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К и р и ш

Жамиятимизда юз бераётган иқтисодий-ижтимоиК 
ўзгаришлар ҳар бир касб эгасидан “Кадрлар тайёрлаш миллий 
дастури” ва “Таълим тўғрисида” ги Қонун талаблари асосида 
иш кўришни тақозо этмокда. Академик лицей талабалари 
учун мазкур масалалар тўплами 10 бўлимдан иборат бўлиб, 
ҳар бўлимда масалаларни ечиш учун фойдаланиш зарур 
бўлган назарий билимлар келтирилган. Талабалардан уйга 
берилган вазифаларни бажаришда дарс давомида олган 
билимларидан маҳорат билан фойдаланишни тақозо этади. 
Ўқув қўлланмада келтирилган масалани тузишда ва бу 
масалани ифодаловчи геометрик шаклни барча элементлари 
орасидаги боғланишни ифодалашга асосланган бўлиб 
одцийдан мураккабга тамойилларига амал қилади. Ушбу ўқув 
қўлланма масалалар тузишдаги биринчи тажриба бўлганлиги 
учун камчиликлардан холи эмас, албатта. Китобхондан ушбу 
қўлланма тўғрисидаги фиқр ва мулоҳазаларини қуйидаги 
манзилга юборишларини сўраймиз: 733002. Термиз шаҳри 
Ф. Хўжаев 43уй, ТермизДУ. “Дифференциал тенгламалар ва 
геометрия” кафедраси. Ушбу қўлланмани ёзишда ўзларининг 
қимматли маслаҳатларини берган ф -м ,ф .доктори
О.Холмуҳаммедов, п.ф.д. проф. Т.Тўлаганов, ф-м.ф.н. 
Т.Собиров ларга миннатдорчилик билдираман.

Муаллифдан
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1. Тенг ёнли учбурчак

1) Таъриф. Агар учбурчакнинг икки томони тенг бўлса, 
унга тенг ёнли учбурчах деб айтилади.

Агар АС=ВС бўлса, дАВС-тенг ёнли. 
АВ-асоси, АС ва ВС ён томонлари,
О-эса асосининг ўртаси.

2) Хоссалари:
а) Тенг ёнли учбурчакнинг асосига ёпишган бурчак- 

лари тенг; ^А  = ^В;
б) Тенг ёнли учбурчакда СЭ медиана, баландлик ва 

биссектриса вазифасини бажаради;
в) Тенг ёнли учбурчакнинг асосига туширилган баланд- 

лиги, медианаси ва биссектрисаси устма-уст тушади.

3) Белгилари:
а) Ап?р АВС учбурчакда /А = ^ В  бўлса, унда АС=ВС 

бўлади;
б) Агар АА1=ВВ| бўлса, АС=ВС бўлади, бу ерда ААьВВ! 

- учбурчакнинг баландликлари;
в) Агар АА2=ВВ2 бўлса, АС=ВС бўлади, бу ерда АА2, 

ВВ2 - учбарчакнинг медианалари;
г) Агар АА3=ВВ3 бўлса, АС=ВС бўлади, бу ерда АА3, 

ВВ3 - учбурчакнинг биссектрисалари.

4) Учбурчак биссектрисасининг хоссалари:
Учбурчак биссектрисаси қарама-қарши томонини 

колган икки томонига пропорционал бўлган кесмага ажратади.
Исбот: АВС учбурчакнинг биссектрисаси СО-бўлсин. 

А ва В учларидан СЭ га перпендикуляр АА  ̂ва ВВ1 ни ўтка- 
замиз. АС=Ь, ВС=а, ^АСО=^ ВСО=а, АА,=Ь1 , ВВ,=а1 , АО=п, 
ВО =т деб белгилаб олайлик. /В ,О В = ^А,ОА = р бўлгани

Ь. а.
учун дАСА, дан 51па = -----, ДВСВ, дан з т а  = — , ни топамиз.

Ь а
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т

Ь а, а т
Бундан,-------------- ёки -----= ------бўлади.

п т  Ь( п
а т  ВС 80

Демак -----= ------ёки ------= ------  ■
Ь п АС АВ

1-масала. Тенг ёнли учбурчакнинг биссектрисалари 
кесишиш нуқгасидан ён томонига айирмаси 4 см га тенг 
бўлган кесма ажратувчи перпендикуляр ўтказилган. Бу нуқта 
асосига ўтказилган биссектрисани 5:3 иисбатда бўлади. Агар 
асосига ёпишган бурчаги 60° дан кичик бўлса, учбурчакнинг 
периметрини топинг. 

в
Ечиш. Айтайлик - АВС учбурчакда, 
АВ=ВС бўлсин. ВЭ-АС асосга ўтказил- 
ган баландлик. АО =йС ва ВО-В 
бурчакнинг биссектрисаси В ва А 
бурчакларнинг ВО ва АО биссектриса- 
ларини кесишган нуқгаси О бўлсин.

ОҒхАВ ни утказамиз. ҒеАВ, шартга кўра 001АС. ОА- 
биссектриса бўлгани учун ОҒ=ООр хА<60°, унда ^В>60°; 
ЮАҒ<30°, 4ОВҒ>30°, яъни ^ОАҒ<х:ОВҒ. АҒ=ОҒс1дЮАО; 
ВҒ=ОҒс1д40ВҒ, с1д4ОА0>с1дхОВҒ. Унда АҒ>ВҒ, шартга кўра 
АҒ-ВҒ=4 см. А бурчакнинг АО биссектрисасининг хоссасига
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ВО АВ
асосан ДАВО дан —  = — . Бундан, агар АВ>АО бўлса, 

ОЭ АО
ВО 5 АВ 5

унда ВО>ОР ҳамда = — ,  = —  АВ = 5х, Ай = Зх
ОЭ 3 АО 3

деб белгилайлик. АҒО ва АОЭ учбурчакларнинг тенглигидан 
АР =АҒ=Зх, ВҒ=АВ-АҒ =5х-3х =2х. Шартга кўра АҒ-ВҒ=4 ва 
АҒ=Зх, ВҒ=2х ни хисобга олиб Зх-2х =4; х=4. АВ=4-5=20см, 
АО=3-4=12 см, АС =24 см. АВС учбурчакнинг Р периметри 
қуйидагига тенг бўлади: Р =20+20+24=64 см. Жавоб: 64 см.

2-масала. Тенг ёнли учбурчакда ён томони ва асоси- 
инг йиғиндиси 78 см га тенг. Ён томони ва асосидан тенг 
узоқликда жойлашган биссектрисада ётувчи нуқта асосига 
ўтказилган биссектрисани 5:4 нисбатда бўлади. Учбурчакнинг 
асосини топинг.

Ечиш . Айтайлик, АВС учбурчакда 
АВ=ВС, АС эса асоси бўлсин. Шартга 
кўра АВ+АС=78 см, ВО биссектриса- 
сини ўтказамиз. ВЭХАС ва А0=0С, 
ОеВО. ОМ1АВ ни ўтказамиз.

ОВ
Ой

ва ОМ = ОЭ эканлигидан 
ОВ АВ 5

ОА-ВАО бурчак биссектрисаси в а -------  = -------  = —
СЮ Ай 4

Агар АВ = 5х, АЭ = 4х, АС = 8х деб белгиласак, 5х + 8х = 78, 
х = 6, АС = 8-6 = 48 см ни топамиз. Жавоб: 48 см.

3-масала. Тенг ёнли учбурчакнинг асосидаги бурчак 
биссектрисаси асосига ўтказилган медианани 16,5 ва 
27,5 смли кесмаларга ажратади. Бу‘ биссектриса ён 
томонини қандай кесмаларга ажратади?

Ечиш . Айтайлик АВС учбурчакда 
АВ=ВС, АС-асоси, ВО-медиана, АМ- 
биссектриса ВО ни О нуқтада кесиб 
ўтсин. Масала шартига кўра 00=16,5, 
ОВ=27,5 см деб олсак, В 0=00  + ОВ= 

с = 44 см бўлади.
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Биссектриса хоссасига асосан ДАВО дан
АВ
аБ

27,5

АВ

"ао

ВО

Бо"
га эга б^ламиз.

16,5 3
АВ=5х, А0=3х деб белгилаб, ДАВО дан АВ2-А02 = ВО2; 

(5х)2 - (Зх)2 = 442; х = 11. АВ = 5-11 = 55 см. ВС = 55 см
АВ ВМ

ни топамиз. Биссектриса хоссасига асосан------- = -------- ни
АС СМ

5 55-у 5 55
ёзиб СМ =у деб ВМ = 55-у, -----= -------- ; -----  — -------1;

6 у 6 у
55 11

-----= ------; у=30; СМ=ЗОсм, ВМ=55-30=25 см ни топамиз.
У 6

Жавоб: 30 см, 25 см.

Машкдар

1. Тенг ёнли учбурчакнинг ён томони 13 см, асосига 
қарама-қарши бурчагининг биссектрисаси 12 см бўлса, унинг 
перимертини топинг.

2. Тенг ёнли учбурчакнингасоси 10 см, унга ўтказилган 
медианаси 12 см га тенг бўлса, унинг периметрини топинг.

3. Тенг ёнли учбурчакнинг асосидаги бир учидан ўтка- 
зилган биссектриса ва баландлик орасидаги бурчак 30° га 
тенг бўлса, учбурчак бурчакларини топинг.

4. Тенг ёнли учбурчақда асосига ўтказилган баландлик 
ва асосидаги бурчак биссектрисаси орасидаги бурчак 55* га 
тенг бўлса, учбурчакнинг бурчакларини топинг.

5. Тенг ёнли учбурчақда қуйидагилар маълум бўлса, 
унинг периметрини топинг:

а) ён томони 25 см ва унга ўтказилган баландлиги
24 см;

б) асоси 30 см ва ён томонига ўгказилган баландлиги 
24 см;

в) ён томонига ўтказилган баландлик уни 18 ва 7 смли 
кесмаларга ажратади;

г) асоси 30 см ва унга ўтказилган медианаси 20 см;
7
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д) ён томони ва асосига ўтказилган баландликлар 
20 см ва 24 см;

е) асосига ёпишган бурчаги 60° кичик бўлиб, биссек- 
трисаси ён томонини 25 ва 30 см кесмаларга ажратади;

ж) ён томонини асосига нисбати 5:6 каби. Асосига 
ёпишган бурчак биссектрисаси асосига ўтказилган баланд- 
ликни, айирмаси 4 см бўлган кесмаларга ажратади;

з) ён томони ва асосининг айирмаси 4 см. Биссектриса 
асосига ўтказилган медианани 5:3 нисбатдаги кесмаларга 
ажратади;

к) асосига туширилган баландликда ён томон учларидан 
тенг узоқликда жойлашган нуқта олинган бўлиб, уни 25 ва 
7 см кесмаларга ажратади;

м) медианада олинган нуқгадан асосигача 14 см, асоси- 
нинг учигача бўлган масофа 50 см.

к) биссектрисада ётган нуқгадан ён томонигача бўлган 
масофа 15 см, учигача бўлган масофа 25 см.

6. Қуйидагиларга кўра тенг ёнли учбурчак ясанг:
а) асосидаги бурчак ва шу бурчак биссектрисаси;
б) асосига туширилган баландлик ва ён томонига 

ўтказилган медианаси;
в) ён томонига туширилган баландлиги ва асосидаги 

бурчаги;
7. Куйидаги элментлар маълум бўлса тенг ёнли учбур- 

чакнинг асосини топинг:
а) перимерти 80 см, асосига ўтказилган баландлиги

Ю см;
б) асосига ўтказилган баландлиги 32 см, асосигача 

улган масофа 12 см.
в) перимерти 128 см, ён томонини асосига бўлган

нисбати 5:4 каби;
8. Қуйидагиларга кўра тенг ёнли учбурчакнинг ён

томонини топинг:
а) асосига ўтказилган медианаси 32 см, асосидаги 

бурчак биссектрисаси медианани учидан ҳисоблаганда 
20 см масофада кесиб ўтади;

б) периметри 128 см, асосига туширилган баландлиги 
2 см;

9. Учбурчакнинг томонлари 25, 25 ва 30 см бўлса, катта 
. омонига ўтказилган биссектрисани ҳнсобланг.
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10. Тенг ёнли учбурчакнинг перметри 128 см, асосини 
ён томонига нисбатан 6:5 каби бўлса, асосига ўтказилган 
баландлигини ҳисобланг.

11. Тенг ёнли учбурчакда медианалар кесишган 
нуқтадан асосига қарама-қарши учигача бўлган масофа 12 
см, асоси 16 смга тенг. Ён томонига ўтказилган медианасини
топинг.

12. Тенг ёнли учбурчакнинг ён томони 40 см, асоси 
48 см. Асосига ўтказилган медианада ётган нуқтадан 
асосининг учигача бўлган масофалар тенг бўлса, шу нуқгадан 
асосигача бўлган масофани топинг.

13. Тенг ёнли учбурчакнинг асосидаги бурчак биссек- 
трисаси асосига ўтказилган баландлиги билан кесишиб, 
кесишиш нуқтасида уни 10 ва 6 см кесмаларга ажратади. 
Шу нуқгадан ён томонигаўтказилган перпендикуляр ажратган 
кесмаларни топинг.

Уйга вазифалар

1. Тенг ёнли учбурчакнинг ён томони 55 см, асоси 
66 см га тенг. Асосидаги бурчак биссектрисаси ён томонини 
қандай узунликдаги кесмаларга ажратади?

2. Асоси ва унга туширилган баландлиги 8:3 нисбатда 
ва периметри 5 см бўлган тенг ёнли учбурчакнинг асосига 
ўтказилган медианасини учидан кесишиш нуқгасигача бўлган 
масофани топинг.

3. Тенг ёнли учбурчакнинг асоси унга туширилган ба- 
ландлигидан 6 см га кўп, медианалар кесишиш нуқтасидан 
асосигача бўлган масофа 3 см га тенг бўлса унинг пери- 
метрини ҳисобланг.

4. Тенг ёнли учбурчакда асосидаги бурчак биссек- 
трисаси асосига ўтказилган баландлигини 5:3 нисбатда 
бўлади. Агар тенг ёнли учбурчакнинг перимерти 48 см га 
тенг бўлса унинг баландлигини ҳисобланг.

5. Асоси ва ён томонига ўтказилган баландлиги бўйича 
тенг ёнли учбурчак ясанг.

6. ён томони ва унга ўтказилган баландлиги буйича 
тенг ёнли учбурчак ясанг.

7. Асосига қарама-қарши бурчаги ва ён томонига 
ўтказилган биссектрисаси бўйича тенг ёнли учбурчак ясанг.
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8. Асосига қарама-қарши бурчаги ва ён томонига 
ўтказилган баландлиги бўйича учбурчак ясанг.

9. Ён томонлари ва унга ўтказилган медианалар 
ёрдамида учбурчакларнинг тенглигини исботланг.

10. Асосига қарама-қарши бурчаги ва асосининг учла- 
ридан ўтказилган биссектрисалар ёрдамида тенг ёнли 
учбурчакларнинг тенглигини исботланг.

11. Асосига қарама-қарши бурчаги ва ён томонларига 
ўтказилган баландликлар ёрдамида тенг ёнли учбурчакпарнинг 
тенглигини исботланг.

12. Асоси ва ён томонига ўтказилган баландликлари 
бўйича тенг ёнли учбурчакларнинг тенглигини исботланг.

2 . Тўгри бурчакли учбурчак

в 1) Айтайлик АСВ-тўғри бурчакли 
учбурчак бўлсин. ^С=90°, АВ-гипо- 
тенуза, АС ва ВС-катетлари, АВ=с, 
АС=Ь, ВС=а; С01АВ, С0—̂Ьс, М-АВ ни 
ўртаси, С М = тс, С1_- биссектриса, яьни 
С1=ес, Ё нуқта М ва Э нуқталар 
орасида ётади. /МСЁ = ^0 С Ц

СМ =МА =МВ. СМ = - ^ -  • АВ

8
г  1_СО = | /Д  - • / ' В  2

2) О нуқга - АВ, АС ва ВС томонлардан 
тенг узоқлашган нуқга, ВО, АО, СО - 
биссектрисалар.

10
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в 3) з та ; соза Ь_
с ; 1да = а

Ғ '  :

с!да = . а2 + Ь2=с2, з т 2а + соз2а=1;э
С01АВ, СО=Ьс, АО=Ь\ ВО=а1; Ь2=а1 
Ь1; а2=са; Ь2 = сЬ1; сЬ=аЬ.
А

1 -масала. Тўғри бурчакли учбурчакнинг катетлари 66 
ва 88 см. Катта ўткир бурчак биссектрисаси гипотенузага 
ўтказилган медианани кесмаларга ажратади. Шу кесмаларни 
узунлигини топинг.

Ечиш. Айтайлик, АСВ учбурчакда 
/1С=90а бўлсин, унда АС ва ВС- 
катетлар, АВ - гипотенуза бўлади. 
ВС=66, АС=88 бўлгани учун ВС<АС, 
унда^А>/^В.1Ани биссектриса- 
сини, СМ медианани ўтказамиз ва 
уларни кесишиш нуқгасини К билан 
белгилаймиз.

Маьлумки, СМ=МВ=АМ, СК ва МК - кесмаларни узун- 
лигини топамиз. ЛАСВ дан АВ2=АС2+ВС2, АВ=110 см,

1 1
СМ = -----АВ = ------■ 110=55 см.

2 2  СК АС
ДСМА дан биссектриса хоссасига асосан-----= ------,

КМ МА
55-х 66

КМ = х, СК=55 х д еб ,----------  = -----  <=> х = 25. КМ = 25 см
х 55

СК = 55 - 25 = 30 см. Жавоб: 25 см, 30 см.

2-масала. Тўғри бурчакли учбурчакда ўткир бурчак 
биссектрисалари мос равишда ЭлЛГва 8л/То см. Учбурчакнинг 
катетларини топинг.

Ечиш. Айтайлик, АВС тўғри бурчакли учбурчакда ВС. 
АС-катетлар, АВ гипотенуза бўлсин. АМ ва ВМ биссектриса- 
ларни ясаймиз.

11
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е*=АМ=&!5, £Ь=В^=8-Л0 см, ВС=а, 
АС=Ь, ^  А=2а, ^  МАС=а, ^  В=90°- 
- 2а, /М В С = 45°- а.АМАС дан 
Ь=йаС05а, ДМВСдан а=йь соз(45°-а).

въ со8(45°-а) .а „  а —  = |д2а; —
Са соза

8 ^  соз(45'-а)
Г2 ; 1д2а ------ • ----------------------- ,

9 соза

1д22а
соз2а 128

со52(45°-а) 81

21да

1+соз2а

1 +з!п2а
1 +

1-1д2а

1+1д2а

Г
1 +

1 -1д2а 

21да

1+соз2а 128

1+1д2а+ 21да 

1+1д2а

1 +1д2а 

1 +1д2а

1+з1п2а 81

1+1д а + 1-1д2а

1+1д2а

2 128
(1+1да)2 81 ’

21да
о

(1 -1д а)(1+ 1да)
у 4

= — ; 4(1

1 +1д а (1+1да)2 (1+1да)2

21да

1-1д2а
21да

(1-1д а)(1+1да)
64
81

-; Энди 1да = у деб белгиласак,

(1-У Х 1+У) 9
= ----- ; 4(1-у2 +у-у3)=9у; 4у3+4у2+5у-4=0.

1(2у-1)(2у2+Зу+4)=0 => у = -----чунки 2у2 +Зу+4=0 хакикий
2

илдизга эга эмас.
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1 1
соза = -

л/1+*дга - г
1 +

г -  2Ь=9л/5 ■-----=18 см.
^5

1

2
-----; Ь = йасоза;
6

2 • -
21да 2 4

1д2а * ----------= ------------- = ----- ; а=Ь1д2а; а=18
1-1д2а 1 3

4

4
¥

24 см.

Жавоб: 18 см, 24 см.

Машклар

1. Қуйидаги элементларига кўра тўғри бурчакли учбур- 
чакнинг периметрини ҳисобланг:

а) гипотенузаси 13 см, катети 12 см ;
б) катет ва гипотенуза 3:5 нисбатда ва иккинчи катети 

16 см;
в) катетлар айирмаси 5 см, гипотенузаси 25_дм;
г) катети 20, унга ўтказилган медианаси 5 - фз  см;
д) гипотенузага ўтказилган баландлиги 24 см ва уни 

9:16 нисбатда кесмаларга ажратади.
е) катет ва гипотенуза 4:5 нисбатда, ўткир бурчак 

биссектрисаси иккинчи катетни айирмаси 2 см бўлган кес- 
мага ажратади.

2. Тўғри бурчакпи учбурчакда қуйидаги элементлар 
берилган бўлса гипотенузасини топинг:

а) периметри 36 см, катетлар айирмаси 3 см;
б) ўткир бурчак биссектрисаси катетларидан бирини 

8 ва 10 см кесмаларга ажратади;
в) тўғри бурчак биссектрисаси гипотенузани 3:4 нис-

батда бўлади, перимерти 84 см; __
г) катетларига ўтказилган медианэлар >/52 ва >/?3 см. 

бўлса.
3. Тўғри бурчакпи учбурчакнинг катетлари 15 ва 20 см. 

Гипотенуза ўтказилган баландлигини топинг.
13
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4. Тўғри бурчакли учбурчакда тўғри бурчак учидан утка- 
зилган биссектриса ва баландлик орасидаги бурчак 15*га 
тенг бўлса, учбурчак бурчакларини топинг.

5. Тўғри бурчакли учбурчакда тўғри бурчак учидан 
баландлик, медиана ва биссектриса ўтказилган. Агар 
баландлик ва медиана орасидаги бурчак 30" бўлса 
биссектриса ва баландлик орасидаги бурчакни топинг.

6. Қуйидаги элеметнларга кўра тўғри бурчакли учбур- 
чак ясанг:

а) гипотенузага ўтказилган баландлиги ва ўткир бурчаги 
бўйича;

б) гипотенузага ўтказилган медианаси ва ўткир бурчаги 
бўйича;

в) гипотенуза ва унга ўтказилган баландлик бўйича;
г) битта катет ва гипотенузага ўтказилган баландлиги 

берилган бўлса.

Уйга вазифалар

1. Тўғри бурчакли учбурчакда катетлар йигиндиси 35 
см, гипотенуза ва унга ўтказилган баландликлар йигиндиси 
37 см бўлса, учбурчакнинг гипотенузасини топинг.

2. Тўғри бурчакли учбурчакнинг катети 28 см, ҳар бир 
катетдан 12 см узоқликда гипотенузасйда нуқта олинган 
бўлса, учбурчакнинг периметрини топинг.

3. Тўғри бурчакли учбурчакларнинг қуйидаги мос 
элементларига кўра тенглигини исботланг:

а) гипотенузага ўтказилган баландлиги ва медианаси;
б) тўғри бурчак учидан ўтказилган баландлиги ва бис- 

сектрисаси;
в) катет ва унга ўтказилган медианаси;
г) катет ва иккинчи катетига ўтказилган медианаси;
д) катет ва иккинчи катетига ўтказилган биссектрисаси;
ж) ўткир бурчак ва шу бурчак биссектрисаси бўйича.
4. Тўғри бурчакли учбурчакнинг гипотенузасига ўтка- 

зилган медиана уни иккита тенг ёнли учбурчакка ажратишини 
исботланг.

5. Тўғри бурчакли учбурчакнинг катетлари 45 ва 60 см. 
Биссектрисалар ва медианалар кесишиш нуқтаси орасидаги 
масофани топинг.

14
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3. Турли томонли учбурчак
в

1. Айтайлик АВС учбурчакда АВ=с, 
ВС=а, АС=Ь, ^А=а. /В =р , РС=<р 
бўлсин. Маълумки а+р+ф=180°.
С

а) О нуқга АВ, ВС, АС-томонларнинг ўрта перпендикуляр- 
ларини (медиатрисасини) кесишиш нуқтаси бўлсин. Унда 
АМ =МВ, ВМ =N0, КС=АС бўлади. Катта томон қдршисида 
катта бурчак ётади.

б) с2=а2+Ь2 - 2аЬсозу (косинуслар теоремаси);
а Ь с

в) ----- = -------- = ---------------- (синуслар теоремаси);
51Па 31пЬ з1п(а+Р)

г) ОМ + ОМ + ОК = ВР = иь;
д) Учбурчак баландликлари ётган тўғри чизиклар бир

АС. ВА, СВ,
нуқтада кесишади, яъ н и --------- ----------------------=1.

С,В А,С В,А

АА^Ь», ВВ=Ьь, СС=Ис - деб белгилайлик, унда

^р(р-а)(р-Ь)(р-с) >/р(р-а)(р-Ь)(р-с)
Ь, = _ , Ьь —- -

2а 2Ь
л/р(р-а)(р-Ь)(р-с) а+Ь+с

Ис ■ ---------------------------, бўлади, бу ерда р = -------------
2с

ь - * -
2Ь\ И2сИь

, а=
с= ни исб° 1лаш мумкин'■' Ь с
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бу ерда X = ( И аиь +  П Д +  бьИс) (Ь Д +  \Ь с- Ь,Ие)-(ИД+ НаМс-
- * л> ‘ ЬЛ>

д) Учбурчак медианалари бир нуқтада кесишади, яъни
АС. ВА. СВ
С,В А,С В|А

—  =  1.

с̂  =

Ь2 =

2а = 2 (т2ь + т 2с) -т 2в2 (т2а+ т 2ь) - т гс

2 ( т \  + т \ ) - т \

е) Учбурчакда биссектрисалар бир нуқгада кесишади, 
СВ.

яъни
АСХ ВАу
СгВ А,С В,А

= 1.

АА,=еа, в в ,= г „  СС,=йс деб белги-
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4р(р-а)Ьс 4р(р-Ь)ас 4р(р-с)аЬ
€* =

(Ь+с)г (а+с)г (а+Ь)г

1-масала. АВС учбурчакда АВ=2 “'/Тэ ва ВС=14 см. 
Агар ВОС=120° бўлса, учбурчакни томонларини топинг, 
бу ерда Вй медиана.

Ечиш: ВО-умумий томон, АО=ОС, ВС>АВ, /  АВС=60” 
энди АО=ОС=х>0, В0=у>0, деб белгилаймиз.

в

х2 + у2- 2ху(-------) = 142,
2

дАОВ дан АВ2= А 0 2 + ВО2 - 
- 2АО ■ ВЭ ■ созбО0,

х2+у2-2ху- —  (2л/Т9)2;
2

хН у 2-ху=76 (1).
с ДВОС дан 0С 2+ В 0 2+20С -В0- 

■соз120° = ВС2,

х2+ у2+ ху = 196 (2).

(1), (2) =>ху=60 ни топамиз. Бундан 2х=20 га эга бўламиз. 
АС=2х, АС=20 см. Жавоб: 20 см.

2-масала. АВС учбурчакнинг В учидан баландлик ва 
биссектриса ўтказилган. Агар баландлик томонни 7 ва 32 
см кесмаларга ажратиб биссектриса шу томонни 5:8 нисбатда 
бўлса, убурчакнинг баландлигини ва периметрини топинг.

Ечиш. Шартга кўра ВО - баландлик, ВМ - биссектриса 
АЭ=7 см, ЭС = 32 см бўлсин.

АВ 5
АВ<ВС, АС=39 с м ,----- — = -----ни ёза оламиз.

ВС 8
в 5х > 0, ВС=8х>0 деб олиб дАВй 

дан В02=АВ2-А02 ва ДВСй дан 
В02=ВС2-С02 ни топамиз. Бундан 
АВ2-А02=ВС2-С02 ва ВС2-АВ2= 
=В 02-А02 эканлигини ҳисобга 
олиб (8х)2-(»ТГ 321 Г # 10д Зм . 
=39-25; х2=2|; х=^?М^М бўлакйиз]

. | \ 17
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Шундай қилиб АВ=25 см, ВС=40 см.
Р=25+40+39=104 см. В02 =252-72 =32-18 =16-36;
ВО = 4 ■ 6=24 см ни топамиз. Жавоб: 24 см, 104 см.

Машклар

1. Қуйидаги элементларга кура учбурчакнинг перимет- 
рини ҳисобланг:

а) томони 35 см, қолган икки томони 8:3 каби ва 
60°ли бурчак хосил қилса;

б) томони 14 см, қолган икки томон айирмаси 10 см 
ва 60°ли бурчак ҳосил қилса;

в) баландлиги 72 см ва у томонни 21 ва 30 см кесма- 
ларга ажратса;

г) икки томони ва учинчи томонига ўтказилган медиа- 
наси мос равишда 12, 14 ва 7 см бўлса.

2. Қуйидагилар маълум бўлса учбурчак томонларини 
топинг:

а) периметри 30 см, икки томони 5:3 нисбатда ва 
120°ли бурчак ташкил этса;

б) икки томон айирмаси 15 см, учинчи томонига 
туширилган баландлик уни 7 ва 32 см кесмаларга ажратса;

в) учидан туширилган баландлик 12^3"см ва шу бурчакда 
30° ва 45° ли бурчак ҳосил қилса;

3. Учбурчакнинг томонлари 13, 14 ва 15 см. 14 см ли 
томонига туширилган баландлигини топинг.

4. Учбурчакнинг томонлари 14, 18 ва 28 см. Катта то- 
монига ўтказилган медианасини топинг.

5. Учбурчакнинг икки томони 7 ва 3 см. Катта томони 
каршисидаги бурчак 120° га тенг бўлса, унинг учинчи 
томонини топинг.

6. Учбурчакнинг томонлари 15, 20 ва 28 см. Катта то- 
монига ўтказилган биссектриса уни қандай кесмаларга 
ажратади?

7. Учбурчакнинг икки томони 75 ва 78 см, учинчи томо- 
нига туширилган баландлиги 72 см. Бу баландлик шу томо- 
нини қандай кесмаларга ажратади?

8. Периметри 24 см бўлган учбурчакучларидан томон- 
ларига параллел тўғри чизиқлар ўтказилган. Ҳосил бўлган 
учбурчак периметрини топинг.
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9. Куйидагиларга кўра учбурчак ясанг:
а) икки томони ва учинчи томонига угказилган балан- 

длиги;
б) икки томони ва учинчи томонига ўтказилган медианаси;
в) икки томони ва учинчи бурчак учидан ўтказилган 

баландлиги;
г) икки бурчаги ва учинчи бурчак учидан ўтказилган 

биссектрисаси.

Уйга вазифалар

1. Учбурчакнинг томони унга ўтказилган медианадан 
4 см ортиқ ва қолган томонлари 28 ва 36 см бўлса, 
учбурчакнинг периметрини топинг.

2. Асосига туширилган баландлик, асос каршисидаги 
бурчакни 20° ваЗО0 бурчакларгаажратади. Асосига ёпишган 
бурчак биссектрисалари орасидаги бурчакни хисобланг.

3. Учбурчакнинг бурчаклари 5:6:7 каби. Катта томонига 
туширилган баландлик шу томон каршисидаги бурчакни 
қандай кисмларга ажратади?

4. Учбурчакнинг периметри 45 см, томонлари 4:5:6 
нисбатда бўлса, унинг катта томонини топинг.

5. Учбурчакнинг томонлари 30 ва 40 см, учинчй томо- 
нига туширилган баландлиги 24 см бўлса, учинчи томонига 
туширилган медианасини топинг.

6. Учбурчакнинг томонлари 21 ва 24 см, улар орасидаги 
бурчак эса 120° га тенг бўлса, унинг периметрини хисобланг.

7. Икки томони орасидаги бурчак 60° ва улар 5:8 каби 
бўлиб, учинчи томони 21 см бўлса, унинг периметрини 
ҳисобланг.

8. Куйидагиларга кўра учбурчак ясанг:
а) учта медианаси буйича;
б) томони ва унга ўтказилган медианаси ва баландлиги 

бўйича.
9. Мос баландликлари тенг бўлган учбурчакларни ўзаро 

тенглигини исботланг.
10. Мос медианалари тенг бўлган учбурчакларнинг 

ўзаро тенглигини исботланг.
11. Куйидагиларга мос элементларига кўра учбурчак- 

ларнинг тенглигини исботланг:
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а) икита бурчаги ва учинчи бурчак биссектрисаси;
б) икки томони ва учинчи томонига ўтказилган 

бсьпандлиги;
в) Икки бурчаги ва учинчи бурчак учидан туширилган 

баландлиги;
г) Бир учидан чиқувчи икки томони ва медианаси;

4 . Параллелограмм ва унинг турли кўриниш лари

1) Параллелограмм.

в м
АС АВСО параллелограмм 

бўлсин. АВ II СБ, ВС II АО, Вй ва 
АС диагоналлари, О- диагонал- 
лар кесишган нуқта, ММ-ВС ва 
АО га перпендикуляр бўлиб О 
нуқга орқали ўтади. ВК ва ВР лар 
АО ва йС ларга перпендикуляр 
бўлиб параллелограммнинг. 
баландпиклари бўлади.

АО=ВС=а, АВ=СО=Ь, АС=б,, ВО=б2, ВК=Ьа. ВР=Ьь деб 
белгиласак. бг1+с122=2(а2+Ь2); а Ьа= Ь Ьц

АВСБ параллелограмм <=> 5дов—Зрос ва 5вос—5,АОО

Ц N. К, М - лар мос равишда БС, СВ, АВ, АО ларнинг [ 
ўртаси бўлсин.
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2). Тўртбурчак.

< 4  .5 = ---- -----51П ф .
2 т

3) Тўғри тўртбурчак.

а+Р+ф+5=360°.

Томонлари АВ=СО, ВС=АО 
бўлган АВСО тўғри тўртбурчак 
бўлсин. ВО=АС - диагонали; О - 
диагоналларининг кесишиш 
нуқтаси тўғри тўртбурчакнинг 
барча учларидан тенг 
узоқлаш ган нуқта
ОА=ОВ=ОС=О0, АВ=а, ВС=Ь, 
АС=с1 деб белгиласак, с12=аг+Ь2 
ўринли.

АВСй га О марказли ички айлана чизиш имконияти 
хар доим бажарилмайди.

4) Ромб.

В
Томонлари АВ=ВС=СО=АО 
бўлган АВСО ромб бўлсин. 
Ромбнинг диагоналлари АС ва 
Вй бўлиб АСЗ.ВО. АС ва ВО 

л диагоналларининг кесишиш 
^  нуқтасини О десак, АВ.ВС.СО ва 

АО томонларга туширилган ОК, 
ОМ, ОР ва ОМ перпендикуляр 
учун ОК=ОМ=ОР=ОМ тенглик 
ўринли.

О нуқга ромбнинг томонларидан тенгузоқлашган нуқга. 
АВ=а, АС=б,,ВО= с1г, десак с1,2 +сҒг =4аг КР=М^=Н ромбнинг 
баландлиги учун 2аЬ=с1г (1) тенглик ўринли
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| с!,2 + й5 = 4а2 _ I с!, = Уа(а+Н) + а(а - Н)
\ с1, - с12 = 2аН [ с12 =>/а(а+Ь) - а(а - Н)

О марказли ташқи айлана чизиш ҳар доим бажарилмайди.

1-масала. АВСЭ параллелограммда /В=120°, ВМ - 
биссектриса АЭ томонни 24 ва 16 см кесмаларга ажратади. 
Биссектриса АС диагонални қандай кесмаларга ажратади?

Ечиш. хВ=120° бўлганда. АС катта диагонал бўлади.

в
Биссектриса АО ни М нуқтада 
кесиб ўтсин. Унда АМ=24 см, 
М Р=16см , бўлади.
^С В М  = ^А В М  = ХВМ А = 60 °, 
^ВАО=60°,АВ=АМ=24, ВС=АЭ= 
=40см . дАВСдан АС2+В С 2- 
2АВ • ВС • соз 120° га асосан 
АС=56 см. Биссектриса хосса- 
сига асосан;

АВ АК 24 X
------= -------. АК = х десак, КС=56-х бўлади. Унда — = ----------
ВС КС у ^  40 56-х

бўлиб, бундан х = 21 ни топамиз. Шундай қилиб, АК = 21см, 
КС = 56 - 21 =  35 см. Жавоб: 21 см, 35 см.

2-масала. АВСй тўғри тўртбурчак берилган. А учидан 
диагоналга туширилган перпендикуляр уни 63 ва 112 см 
кесмапарга ажратса, шу бурчак биссектриса диагонални 
қандай кесмаларга ажратади?

А В Ечиш. АВ>АО бўлсин. ВО-диагонал,
О эса диагоналнинг ўртаси. АМ X 0В 
ва АК - биссектрисани ўтказамиз. 
ОМ=63, МВ=112 бўлгани учун В0=ВМ+ 
+М0=175. ЭМ ва ВМ кесмалар АБ ва 

^  АВ нинг ВР даги проекциялари,

А02=В0-0М; А02=(5.7.3)2; А0=105 см. АВ2=В0 ВМ; 
АВ2=(5.7.4)2; АВ=140. 0К=х десак КВ=175-х бўлади, АК-А
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бурчак бисссектрисаси бўлгани учун
ВК АВ 175 - х  140

ДАВО д ан ------= -------  Бундан ------------= --------  х=75.
КО АО х 105

Шундай қилиб ОК=75, ВК=100. Жавоб 75 см, 100 см.

3-масала. Ромбнингўтмас бурчаги учидан туширилган 
перпендикуляр томонини айирмаси 11 см га тенг кесмаларга 
ажратади. Диагоналларнинг кесишиш нуқгасидан томонигача 
бўлган масофа 12 см бўлса, ромбнинг пириметрини топинг.

Ечиш. АВСР - ромб берилган бўлиб, О - диагоналлар 
кесишиш нуқтаси бўлсин.

/В  ўтмас бўлсин. В ва О нуқта- 
дан АР томонига ВМ ва ОК 
перпендикулярни ўтказамиз. АМ 
ва МР учун шартга кўра М й- 
МА=11, ОК=12, АМ=Х десак, 
Мй=х+11 ва А0=АМ+Мй=2Х+11 
бўлади. ОВ=О0 дан МК=КО.

1 1  1 1  
КО=— МО=~2(х+11); АК=АР-КО = (2х+11 )-~ ^(х+ \ 1 )^(З х+ 1 1).

/  АОО=ЭО° эканлигидан ОКг=АК • КО; 12г=-^(3х+11 )^-(х+11). 

65Бундан х=7; х= --------(шартни қаноатлиирмайди). Шундай
3

кушиб АО=25, р = 4-АО =100. Жавоб: 100 см.

Машқлар

1. Қуйидаги элементлар маълум бўлса, ромбнинг 
диагоналларини топинг:

а) диагоналлар кесиш ган нуқтадан ўтказилган 
перпендикуляр томонини 16 ва 9 см кесмаларга ажратса;
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б) ўтмас бурчак учидан туширилган перпендикуляр 
томонини 7 ва 18 см кесмаларга ажратса;

в) томони 12ЎЗГ, ўтмас бурчаги 120° бўлса;
г) томони 25 см, баландлиги 24 см бўлса;
д) диагоналлар айирмаси 10 см, томони 25 см бўлса;
е) диагоналлар орасидаги бурчак биссектрисаси 

томонини 30 ва 40 см бўлган кесмаларга ажратса;
ж) диагоналлар орасидаги бурчак биссектрисаси 

томонини 3:4 нисбатда бўлинувчи кесмаларга ажратади ва 
баландлиги 16,8 см бўлса.

2. Ромбнинг диагоналлари 30 ва 40 см. Унинг 
периметрини топинг.

3. Агар ромбнинг диагоналлари йиғиндиси 70 см, 
томони 25 см бўлса, унинг баландгини топинг.

4. Параллелограммнинг ўткир бурчаги 60°, томонлари 
10 ва 16 бўлса унинг кичик диагонгшини топинг.

5. Параллелограммда диагоналлари орасидаги бурчак 
60°, диагоналлари 20 ва 12 см бўлса унинг катта томонини 
топинг.

6. Параллелограммда диагоналлар орасидаги бурчак 
120°, диагоналлари эса 60 ва 32 см бўлса, унинг кичик 
томонини топинг.

7. Параллелограммнинг диагоналлари 7 ва 11 см, кичик 
томони эса 6 см бўлса, иккичи томонини топинг.

8. Параллелограммнинг катта томонига туширилган 
баландлиги 24 см бўлиб, уни 7 ва 32 см бўлган кесмаларга 
ажратади. Параллелограммнинг кичик диагоналини ва 
периметрини топинг.

9. Иккита диагонали ва улар орасидаги бурчаги бўйича 
параллелограмм ясанг.

10. Кичик диагонали ва иккита қўшни бурчаклари 
бўйича параплелограмм ясанг.

Уйга вазифалар

1. Диагоналларининг айирмаси 10 ва томони 25 бўлган 
ромбнинг баландлигини топинг.

2. Ромбнинг баландлиги ва томонининг айирмаси 1 см, 
диагонаплари 3:4 нисбатда бўлса, унинг периметрини топинг.
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3. Ромбнинг ўтмас бурчак учидан туширилган баландлиги 
томонини 7 ва 18 см бўлган кесмаларга ажратади. Ромбнинг 
диагоналини топинг.

4. Диагонали ва баландлиги бўйича ромб ясанг.
5. Диагоналлар йиғиндиси ва томони бўйича ромб ясанг.
6. Қуйидагиларга кўра параллелограммнинг диагонал- 

ларини топинг:
а) томонлари 7 ва 9 см, диагоналлари йиғиндиси 22 см 

бўлса;
б) томонлари 7 ва 9 см, диагоналлари 4:7 каби бўлса.
7. Параллелограммнинг ўткир бурчаги учидан диагоналига 

ўтказилган перпендикуляр, уни 18 ва 6 см бўлган кесмаларга 
ажратади. Агар параллелограмм томонларининг йиғиндиси 
48 см бўлса, унинг диагоналларини топинг.

8. Икки диагонали ва ўткир бурчаги бўйича 
параллелограмм ясанг.

В С
5. Трапеция
Айтайлик, АВСЭ трапеция 
бўлсин. Бунда ВС ва А й- 
асослари бўлиб АО>ВС бўлсин. 
АВ ва СО ён томонлари. АС ва 
ВЭ диагоналлари, ВМ-СМ лар 
баландликлари. О-диагоналлари 
кесишган нуқта.

Здвсо трапеция <=> Здов — 3|оос

Кичик асосига ёпишган бурчак ўтмас, катта асосига 
ёпишган бурчак ўткир бўлади. Агар 5 вос=а, 5аоо=Ь, бўлса 
Здвсо=(Ь-а)г бўлади.

1. Агар АВ=СО ва / [А = /0  бўлса, АВСй га тенг ёнли 
трапеция дейилади. АО=а, ВС=Ь, СО=АВ=с, СР=ММ=Ь 
деб белгиласак,

(а+Ь) (а-Ь)
ОР=~2 ~ ■ —2~ ни ^за оламиз- еРДЭ ОР ва ЬЕ лар

трапециянинг ўрта чизиқлари.
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а) агар АС 1 СО бўлса. СК =АК • КЭ. —  Vа2-Ьг ;
2

(а+Ь)
б) агар АС 1 Сй бўлса, И=---- ^ ;

в) агар АС А-бурчакни биссектрисаси бўлса, унда 
АВ=СО=ВС;

г) агар СА С-бурчакни биссектрисаси бўлса, унда 
СО=АВ=АО бўлади.

2. Агар^А=90° (ёки АВ1АО) бўлса, АВСй га тўғри з 
бурчакли трапеция дейилади.

В Ь С

В М С

АВ1АО эканлигидан Ай > АС 
бўлади.
а) агар ВО-СВ бурчак биссектри- 
саси бўлса.унда ВС=СЭ бўлади, 
яъни Ь = с;
б) агар ВО-В бурчак биссек- 
трисаси  бўлса.унда ВА=ОА 
яъни Ь=а;
в) агар СА - С бурчак биссектри- 
саси бўлса, унда СЭ=АО бўлади, 
яъни а=с;
г) агар АС-А бурчак биссектри- 
саси бўлса, унда АВ=ВС бўлади, 
яъни Ь=Ь.

3. Айтайлик АВСй трапецияда Ай ва ВС асослари бўлиб а 
Ай >ВС бўлсин. Агар трапеция томонларидан баробар 
узоқликда ётувчи О нуқта мавжуд бўлса, АВ + СО = АО +ВС 
тенглик ўринли бўлади.

В М С
АО, ВО, СО, йО лар А, В, С 
ва 0 бурчакларнинг биссект- 
рисалари бўлганлиги учун 

1
^  АВО+ А ВАО=^-( В+АА)-

~ 1~  180° = 90".
2
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яъни /ВОА =90° шунингдек, /СОЭ = 90° бўлади. ОР = СҒ • Ғй; 
ОС2 =СО • СҒ; 0 0 2=С0 • ОҒ; ОС2-Ю02= Сй2

1-масала. Тўғри бурчакли трапециянинг диагонали 
ўтмас бурчакни тенг иккига ва иккинчи диагоналини 2:5 
нисбатда бўлади. Агар баландли 24 см бўлса, трапециянинг
периметрини топинг.

Ечиш. Айтайлик АВСй трапеция 
берилган, АО ва ВС лар асослари 
бўлиб, АО> ВС бўлсин. 
^А=^В=90°. £С >90°. 20< 90°. 
СА- диагонал С бурчакни тенг 
иккига бўлса.
^ВСА=ОСА ва ^АСй = ^САО.

^АСО=/:САО дан СО=Ай келиб чиқади. СА диагонал 
ВО ни К нуқтда кесиб ўтсин. ВА<Сй ва СЭ=АО эканлигидан

ВК 2
ВА<АР, бундан ВК<ВО ва -=■ • ВА=24. дВСй да СК-

в с
дВСО нинг биссектрисаси бўлгани учун

ВК 2 
КО = 5

ВС = 2х, Сй = 5х деб белгилайлик. СМ ±  Ай ни ўтказамиз.
СМ=АВ=24см, МО=Зх, ДСМЭ дан СО2 - ОМ2=СМ2 ни тадбиқ 
қилиб х=6 (см) ни топамиз. р=24+12-6=96 см. Жавоб 96 см.

2-масала. Тенг ёнли трапецияда ўтмас бурчак бис- 
сектрисалари катта асосини 3 та тенг қисмга ажратади. 
Агар трапециянинг баландлиги см, асосига ёпишган 
бурчаклари 120° бўлса, унииг периметрини топинг.

Ечиш. Айтайлик АВСО трапе- 
цияда Ай ва ВС асослари бўлиб 
Ай>ВС ва АВ=СО бўлсин. 
ВК=СР=Р=5/3 см. =^С=120° 

^ ВМ ва СМ лар В ва С бурчаклар- 
О нинг биссекгрисалари бўлгани
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учун АМ = М1Ч = N0. ^АВМ=^МВС; ^АВМ=г:СВМ. Бундан 
^АВМ=^АМВ ва АВ=АМ.

^ВАМ=г:АВМ= ̂ АМВ=60°.
ВК

АВ = ----------
31П 60°

5'ГсГ--— =10см. 
>/5Г

АД=ЗАМ=3 • 10=30(см). СМIIАВ; ВС=АМ=2АМ=2 • 10=20 (см) 
периметр р=70 см.

В С
Иккинчи бир ҳол бўлиши мумкин.
СМ ва ВМ лар ва /.В  нинг 
биссектрисалари. АМ=1ММ=МО. 
г:АВМ = ^ВАМ = АВЪЛА =60° 
ЛАВМ-тенг томонли. АМ=ИМ дан 
ВИ медианани баландлик 
бўлиш лиги келиб чиқади. 
ВМ=ММ дан ВМ медианани 
баландлик бўлишлиги келиб 
чиқади.

ВМ 5 & -2
ВМ=5\Фсм; АВ=-----=----—— =10 см. АВ=АМ=10 СМ;

51ПбО° >/’Г
АМ=5 см; А0=15 см, СМ 11 АВ; А^=ВС=5 см. Шундай 

қилиб р=40см. Жавоб: 70 см ёки 40 см.

3-масала. Тўғри бурчакли трапециянинг катта диагона- 
ли ўткир бурчак биссектрисаси бўлади. Трапеция асослари- 
нинг йиғиндиси 31 см, ён томонлари йиғиндиси 25 см бўлса, 
унинг асосларини ва баланлигини топинг.

Ечиш . Айтайлик, АВСО нинг 
асослари ВС ва АО учун ВС<АО 
бўлсин. ^А=^В=90°, ^ 0 9 0 ° ,  
<90°, АВ ва Сй ён томонлари ва 
СО > АВ, ВС + А0=31 см, АВ + 
+СЭ =  25 см, 0  бурчакнинг бис- 
сактрисаси -ОВ, /А 0В =^С 0В ,

^СВО =^В0А бўлгани учун ^СВО =^С 0В  ва ВС = Сй 
ОС = х, СВ =х, АВ = 25 - х, Аб = 31 -х деб белгилаб олиб, 
Ш  = АО - АК = АЭ - ВС = 31 - х - х = 31 - 2х, СК =  25-х ни
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ёзамиз. ДСКО дан СЭ2 =СК2 + КЭ2 дан фойдаланиб х = 13 
ни аниқлаймиз. Шундай қилиб АВ =12 см, ВС = 13 см, 
АО=18см ни гопамиз. Жавоб: 13 см, 18 см ва 12 см.

Машқдар

1. Тенг ёнли трапеция учун қуйидагилар маълум бўлса, 
унинг бурчакларини топинг;

а) ўтмас бурчак биссектрисаси ён томонларининг 
бирига параллел;

б) диагонгши баландлигидан 4 марта катта ва ўткир 
бурчагини тенг иккига бўлади;

в) диагонал ён томонига перпендикуляр бўлиб ўткир 
бурчагини тенг иккига бўлади;

г) диагонал ён томонига перпендикуляр бўлиб ўтмас 
бурчагидан туширилган баландлиги билан 60° ли бурчак 
ташкил этади.

2. Қуйидаги элементлар бўйича тенг ёнли трапеция 
ясанг:

а) катта асоси ва ўтмас бурчак диагонали бўйича;
б) кичик асоси ва ўткир бурчак диагоналига кўра.
3. Тенг ёнли трапециянинг асослари 25 ва 7 см, 

диагонали эса ён томонига перпендикуляр бўлса, унинг ён 
томонини топинг.

4. Қуйидаги элементлар берилган бўлса тенг ёнли 
трапециянинг асосларини топинг:

а) ўрта чизиғи 15 см ва асослари 3:2 каби;
б) ён томони ва асослари 5:2:8 нисбатда ва баландлиги 

16 см;
в) ён томони, баландлиги ва диагонали 13:12:20 

нисбатда, ўрта чизиғи эса 32 см.
5. Тенг ёнли трапециянинг қуйидаги элементлари 

берилган бўлса, унинг периметрини топинг:
а) диагонал, ён томони ва ўрта чизиғи 20:13:16 

нисбатда, баландлиги эса 24см;
б) диагонали, ён томони ва асосларининг айирмаси 

20:13:10 нисбатда ва баландпиги 24 см;
в) ўткир бурчаги 60", ўтмас бурчак биссектрисаси 

кичик асосини тенг иккига, 12 см ли кесмага ажратади;

29

www.ziyouz.com kutubxonasi



г) ўтмас бурчаги 120°, ўткир бурчаги биссектрисаси 
кичик асосини тенг иккита, 12 см ли кесмага ажратади;

д) диагоналлари ўткир бурчак биссектрисаси бўлиб 
кесишиш нуқгасида 11:15 нисбатда бўлинади ва баландлиги
24 см.

6. Тенг ёнли трапециянинг баландлиги, ён томони ва 
диагонали мос равишда 12, 15 ва 26 см бўлса, унинг 
асосларини топинг.

7. Тўғри бурчакли трапециянинг ён томонлари ва 
диагонали мос равишда 12, 15 ва 20 бўлса, унинг 
асосларини топинг.

8. Асослари ва катта диагонали мос равишда 7, 16 ва 
20 см бўлган тўғри бурчакли трапециянинг ён томонини 
топинг.

9. Қуйидаги элементларига кўра тўғри бурчакли 
трапециянинг периметрини топинг:

а) диагонали ўткир бурчагини тенг иккитага бўлади 
ва ўтмас бурчаги учидан туширилган баландлигини 9 ва 15 
см ли кесмаларга ажратади;

б) кичик асоси 30 см ва диагонали ўткир бурчагини 
тенг иккига бўлади, ўтмас бурчак учидан туширилган 
баландлигини 5:3 нисбатда бўлади;

в) диагонали ўтмас бурчагини тенг иккитага бўлади 
ва асослари 6 ва 15 см;

г) диагонали ўткир бурчагини тенг иккига бўлиб, 
асослари 15 ва 24 см;

_ д )  асосларининг айирмаси 9 см ва кичик диагонали 
12Ў2 см бўлиб тўғри бурчагини биссектрисаси бўлади.

10. Трапециянингасослари 28 ва 11 см, ён томонлари
25 ва 26 см бўлса, унинг баландлигини топинг.

11. Трапециянинг асослари 6 ва 16 см. Ён 
томонларидан бири 10 см ва катта асоси билан 60° ли 
бурчак ташкил этади. Трапециянинг диагоналини топинг.

Уйга вазифалар

1. Тенг ёнли трапециянинг қуйидаги элементларига 
кўра унинг баландлигини топинг:

а) асослари 25 ва 39 см, диагонали ўткир бурчагини 
тенг иккига бўлса;
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б) диагонал ўтмас бурчагини тенг иккига бўлади ва 
ўрта чизиғини 3 ва 13 см бўлган кесмаларга ажратса.

2. Тенг ёнли трапециянинг қуйидаги элементларига 
кўра унинг периметрини ҳисобланг:

а) баландлиги 60 см, диагоналлари ўткир 
бурчакларининг биссектрисалари бўлиб кесишиш нуқтасида 
13:5 нисбатда бўлинса;

б) баландлиги 48 см, диагоналлари ўтмас бурчак 
биссектрисалари бўлиб 3:13 нисбатда бўлинса;

в) диагонали ўткир бурчагини тенг иккига бўлиб ўтмас 
бурчак учидан туширилган баландлигини 75 ва 21 см ли 
кесмаларга ажратса.

3. Қуйидаги элементлари бўйича тенг ёнли трапеция 
ясанг:

а) ўткир бурчаги ва ўтмас бурчак биссектрисаси бўлган 
диагонали бўйича;

б) ўтмас бурчаги ва ўткир бурчак биссектрисаси бўлган 
диагонали бўйича.

4. Қуйидаги элементлари бўйича тўғри бурчакли 
трапеция ясанг:

а) ўтмас бурчаги ва тўғри бурчак биссектрисаси 
бўлган кичик диагонали;

б) ўтмас бурчаги ва тўғри бурчак биссектрисаси 
бўлган катта диагонали.

5. Тўғри бурчакли трапециянинг кичик диагонали тўғри 
бурчак биссектрисаси, асосларининг айирмаси 30 см, ён 
томонларининг айирмаси 18 см бўлса унинг лериметрини
топинг.

6. Тўғри бурчакли трапециянинг кичик диагонали ўтмас 
бурчак биссектрисаси, асослари йиғиндиси 21 см, ён 
томонлари йиғиндиси 25 см бўлса, унинг баландлиги ва 
асосларини топинг.

7. Катта диагонали тўғри бурчакли трапециянинг ўткир 
бурчагини тенг иккига бўлиб, иккинчи диагоналини 13:18 
каби кесмаларга ажратади. Агар баландлиги 36 см бўлса, 
унинг асосларини топинг.

8. Тўғри бурчакли трапециянинг асослари 25 ва 32см, 
катта диагонали ўткир бурчагини тенг иккига бўлса, унинг 
периметрини топинг.
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9. Тўғри бурчакли трапециянинг ўтмас бурчак 
биссектрисаси катта асосини 5 ва 15 см ли кесмаларга 
ажратади. Агар кичик асоси 11 см бўлса, унинг периметрини
топинг.

10. Трапециянинг асослари 20 ва 60 см, ён томонлари 
13 ва 37 см бўлса, унинг баландлигини топинг.

11. Асослари 3 ва 14 см, диагоналлари 25 ва 26 см 
бўлган трапециянинг баландлигини топинг.

12. Трапециянинг ён томони 10 см ва узунлиги 22 см 
бўлган катта асоси билан 60°ли бурчак ташкил этади. Агар 
асослари йиғиндиси 28 см бўлса, унинг иккинчи томонини 
топинг.

13. Кичик асоси ва ён томони 120° ли бурчак ҳосил 
қилади ва мос равишда 15 ва 10 см. Агар трапециянинг 
асослари йиғиндиси 46 см бўлса, унинг иккинчи ён 
томонини топинг.

6. Айлана ва унинг элементлари

с  в 1) О марказли айлана берилган бўлиб, 
АВ ва СО ватарларининг кесишиш 
нуқтасини М билан белгиласак. АМ •
• МВ = СМ • МО га эга бўламиз. Агар 
ватарлар кесишса, кесишиш нуқтаси- 
дан қандай нисбатда бўли-нишидан 
қатъий назар ватар кесмаларининг 
кўпайтмаси ўзгармас сон бўлади.

2) Айтайлик О- айлана маркази, Р эса 
ундан ташқаридаги нуқта бўлсин. РМ, 
РВ, РО - кесувчи, РҒ ва РЕ уринмла- 
рани ўтказамиз. ОҒ ва ОЕ айлана 
радиуси, ЕР = ҒР, ВР - АР = МР ■ ^Р  = 
ЭР-СР, ҒР ва АР, ВР кесмалар учун 
ҒР2=ВР • АР тенглик ўзгармас сон 
бўлади, яъни уринманинг квадрати 
кесувчининг ташқи кесмага кўпайт- 
масига тенг бўлади.
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,р

А'

3) Айтайлик, О - айлана маркази, АВ - 
В диаметр бўлсин. Агар Р нуқта айлана 
\  ташқарисида бўлса АР>АВ, агар Р нуқ- 
) та айлана ичида ётса АР<АВ бўлади.

4) 0  - айлана марказида, А ва В лар 
айланада ётсин. Унда АОВ-марказий 
бурчак, АВ ёй и А тВ . /АО В=иАВ, 
марказий бурчак ўзи тиралган ёй 
билан ўлчанади.

5) а) О - айлана маркази. А, В ва С 
нуқталар айланага тегишли бўлсин. 
Унда ^АВС - ички чизилган бурчак

б) айтайлик, А, В, С ва 0  айланага 
тегишли бўлсин. Унда /АВ№=
^АйМ, яъни битта ёйга тиралган барча 
бурчаклар тенг бўлади

в) айтайлик, А, В, С ва О, О марказли 
айланада ётсин, АС-диаметрга тирал- 
ган ҳар қандай бурчак тўғри бурчак 
бўлади;

г) айтайлик, А, В нуқталар О марказли 
айланага тегишли ва АМ уринма 
бўлсин. ^
Унда /М АВ = у  ■ иА тВ ;
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д) агар А, В, Аь айланага тегишли 
бўлиб АА, ва ВВ, ватарлар С нуқтада 
кесиш са ф=^АСВ бурчак ДСВА, 
учбурчакнинг ташқи бурчаги бўлади. 
Унда ф=а+р бу ерада а = ̂ А А ,В , 
Р=^А,ВВ, бўлиб мос равишда АВ ва 
А.В, ёйларга тиралади;

е) айтайлик А, ва В, нуқгалар СА ва 
СВ ларнинг айлана билан кесишган 
нуқталари бўлсин. а=^ВА,А . ва 
Р=^А,ВС деб олсак а =ф+р ни ҳисобга 
олиб а ва р ни мос равишда АВ ва

1А,В, ёйларига тиралади ва ф=-- (АВ - 

-А,В,) деб ёза оламиз;

ж) айлана радиуси Н=ОА, айлана узун- 
2яН лНп

С=2лН. й = -^ д ° =  - ^ о ,  бу ерда €-АВ

ёй узунлиги п‘ли маркаэий бурчакка 
2лН

тиралади. ------ = На, £,-Сй ёй
2ла

узунлиги, а радианли марказий бурчакка тиралади.

1-масала. Айлана ташқдрисидан ўткаэилган кесувчи- 
нинг ички ва ташқи кесмалари айирмаси 2 см, айланагача 
бўлган масофа 4 см га тенг. Агар айлана диаметри 32 см 
бўлса кесувчини узунлигини топинг.

Ечиш. Айтайлик айлана ташқарисидаги 
М нуқтадан АМ ва СМ кесувчини ўтка- 
зайлик. СМ кесувчи О нуқта орқали 
ўтади. АМ кесувчининг ички кесмаси 
АВ, ташқи кесмаси ВМ бўлгани учун
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АВ-ВМ=2 см. Сй - диаметр, ОМ эса - М нуқтадан айлана- 
гача бўлган масофа.

СО=32 см, 0М=4 см, СМ=36 см. ВМ=х десак АВ=х+2, 
АМ=2х+2 (х>0) бўлади. Кесувчининг хоссасига асосан 
АМ-ВМ = СМ-ЭМ, яъни (2х+2) х=36-4; X, =  8; Х2= -9 бу 
масала шартини қаноатлантирмайди. Ш ундай қилиб 
АМ=2-8+2= 18 см. Жавоб: 18 см.

2-масала. Айланага тегишли нуқтадан 36 ва 40 см ли 
ватар ўтказилган. Агар ватарларни тенг иккига бўлувчи 
нуқталар орасидаги масофа 34 см бўлса айлананинг 
диаметрини топинг.

Ечиш. Айтайлик О марказли айлана- 
нинг А нуқтасидан АВ=36 см ва АС=40 
см ватар ўтказилган бўлсин. М ва N 
лар мос равишда ватарларнинг ўртаси 
бўлсин. Шартга кўра ММ=34см; ММ- 
АВС учбурчакнингўрта чизиғи бўлгани 
учун ВС = 2МИ =2-34=68.

^ВАС= « деб белгилайлик. ВСг = АВг+АСг-2АВ-АС-соза; 
68г=36г+40г-2 • 36 • 40 • соза

Бундан соза =- — 
5

Жавоб: 85 см.

90°<а< 180°. 

ВС 68
= 2В, 2П = 7 Г7Г = 85 см. з т а  ’ 0,8

3-м асала. Ҳудди шу масалани АВ=52, ВС=60 см, 
М ^=8 см бўлган ҳол учун ечайлик. 

аЬс
ВС=16. П --------дан фойдаланамиз, бу ерда В-ташқи

48
чизилган айлана радиуси; а, Ь, с - учбурчак томонлари, 8

8 = ўр(р -а)(р- Ь)(р - с), р = , р = 64, 3=8- 12-4.
2

Шундай қилиб, 2Н=65. Жавоб: 65 см.
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Машклар

1. Айланага тегишли нуқтадан иккита ватар ўтказилган. 
Улардан бири 100° ли, иккинчиси 80° ли ёйга тиралади. Шу 
ватарлар орасидаги бурчакни топинг.

2. Ватар 80° ли ёйга тиралади. Шу ватар билан ватар 
учи орқали ўтувчи уринма орасидаги ўткир бурчакни топинг.

3. Ватар учларидан ўтказилган радиуслар орасидаги 
бурчак 40° га тенг. Шу ватар билан ватар учидан ўтказилган 
уринма орасидаги бурчакни топинг.

4. Иккинчи ватарни кесувчи ватар узунлиги 24 см бўлиб 
уни 10 ва 8 см кесмаларга ажратади. Биринчи ватар 
кесмапарини узунликларини топинг.

5. Узунлиги 30 см бўлган ватар диаметрга перпенди- 
куляр бўлиб уни айирмаси 40 см бўлган кесмаларга ажратади. 
Айлана радиусини топинг.

6. Айлана нуқтасидан диаметрга перпендикуляр 
ўтказилган бўлиб уни 16 ва 9 см ли кесмаларга ажратса, 
перпендикуляр узунлигини топинг.

7. Айлана нуқтасидан диаметрга перпендикуляр ўтка- 
зилган бўлиб уни 4:9 нисбатда бўлади. Агар перпендикуляр- 
нинг узунлиги 12 см бўлса, айлана радиусини ҳисобланг.

8. Агар қуйидагилар маълум бўлса, айлана радиусини 
ҳисобланг:

а) айлана нуқтасидан диаметр учларигача бўлган 
масофа 16 ва 12 см бўлса;

б) айлана нуқтасидан диаметр учларигача бўлган 
масофалар нисбати 0,75 га, шу нуқтадан диаметргача бўлган 
масофа 12 см бўлса;

в) марказдан бир томонда иккита 48 ва 30 см ли 
ватарлар ўтказилган ва улар орасидаги масофа 13 см бўлса;

г) айлана ташқарисидаги нуқтадан кесувчи ўтказилган 
бўлиб ички ва ташқи кесмалар 8 ва 15 см. Шу нуқгадан 
айлана марказигача бўлган масофа 13 см бўлса;
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д) айлана ташқарисидаги нуқтадан 32 см ли уринма 
ўткаэилган ва шу нуқтадан айланагача бўлган масофа 24 см 
бўлса;

е) айлана нуқтасидан узунлиги 12,2 бўлган иккита 
ватар ўтказилган.Ватарнинг бири 90° ли ёйга тиралган 
бўлса.

9. Айланада ётган нуқгадан диаметр учларигача бўлган 
масофалар айирмаси 10 см, айлана радиуси 25 см бўлса, 
шу нуқтадан диаметргача бўлган масофани топинг.

10. Айланада ётган нуқтадан узунлиги 16 ва 12 см 
бўлган перпендикуляр ватарлар ўтказилган. Ватарларнинг 
учлари орасидаги масофани топинг.

11. Айланадан ташқарида олинган нуқгадан узунлиги 
12 см бўлган уринма ўтказилган. Агар айлана радиуси 5 см 
бўлса, олинган нуқтадан айланагача бўлган масофани 
топинг.

12. Ватар иккинчи ватарни кесиб, уни узунлиги 6 ва 
16 см бўлган кесмаларга ажратади ва ўзи 3:2 нисбатда 
бўлинади. Биринчи ватарни узунлигини топинг.

13. Айланадан ташқарида олинган нуқгадан уринма ва 
кесувчи чизиқ ўтказилган. Кесувчи кесмалар 18 ва 50 см. 
Уринмани узунлигини топинг.

14. Айлана ташқарисидан олинган нуқгадан ўтказилган 
кесувчининг ташқи қисми 8 см, ички қисми 4 см га тенг. 
Айлана диаметрини топинг.

15. Айланада ётган нуқтадан ватарлар учларигача 
масофалар 15 ва 20 см, улар орасидаги бурчак эса 90° га 
тенг. Шу нуқтадан ватаргача бўлган масофани топинг.

Уйга вазифалар

1. Айлананинг нуқталари уни 3:4:5:6 нисбатдаги 
қисмларга ажратади. Учлари шу нуқталарда бўлган қавариқ 
тўртбурчакнинг бурчакпарини топинг.
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2. Айланада ётган нуқтадан узунлиги 5 ва 8 см бўлган 
ватарлар ўтказилган. Бу ватарлар учлари орасидаги кесма 
120* ли ёйга тиралади. Агар кесма ва нуқта айлана 
марказининг турли томонида ётса шу кесманинг узунлигини 
топинг.

3. Айлана ватари 60* ёйга тиралади. Агар айлана 
диаметри 24 см бўлса, ватарни топинг.

4. Айлана ётган нуқтадан узунлиги 10 ва 5л/2Гсм бўлган 
ватарлар ўтказилган. Ватарлар учларини бирлаштурувчи. 
кесма, 60' ли ёйга тиралади. Агар кесма ва нуқга айлана 
марказидан бир томонда ётса, айлсша диаметрини ҳисобланг.

5. У зунлиги  24 см бўлган ватар диам етрга  
перпендикуляр ва уни айирмаси 7 см га тенг бўлган 
кесмаларга ажратади. Айлана радиусини ҳисобланг.

6. Айланада ётган нуқтадан диаметрига ўтказилган 
перпендикуляр уни 9:16 нисбатли кесмаларга ажратади. 
Айлана диаметри 50 см. Перпендикулярларнинг узунлигини 
хисобланг.

7. Айланада ётган нуқгадан айирмаси 8 см бўлган 
иккита перпендикуляр ватарлар ўтказилган. Агар айлана 
радиуси 20 см бўлса, шу ватарларни топинг.

8. Айланадан ташқаридаги нуқтадан ички ва ташқи 
қисмлари 3:2 каби нисбатда бўлган кесувчи ўтказилган. 
Агар шу нуқгадан айланагача бўлган масофа 10 см, айлана 
радиуси 7 см бўлса, шу кесувчининг узунлигини ҳисобланг.

7 . Айлана ва кўпбурчаклар

ОА=ОВ=ОС=Я

1) Учбурчакка таш ки чизилган 
айлана, АВС - учбурчак; а, в, с - унинг 
томонлари узунликлари; АВ, АС, ВС 
томонларига ўтказилган ОМ, 01М, ОК 
медианалари кесишган нуқтаси (ўрта 
перпендикулярлар) ёки таш қи 
чизилган айлана маркази.

а аЬс
айлана радиуси. Я - ------ Я = ------------- ,

2 зюЯ 45
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бу ерда 5-АВС учбурчакнмнг юзи.

а) Ўткир бурчакли б) Ўтмас бурчакли в) Тўғри бурчакли 
учбурчак учбурчак учбурчак

^ 0 9 0 °

п - бурчак ички бурчакларининг 
йиғиндиси а1+а]+а]+....+ап=180° (п-2) 
га тенг

п - бурчак ташқи бурчакларининг 
йиғиндиси Р1+р1+3]+ ....+Рп=360° га 
тенг

п - бурчак

ЛГ =
п(п-З)

2

диагоналалрининг 

■ га тенг

сони

2) У ч б у р ч а кка  и ч ки  ч и зи л га н  
айпана. 0-А,В ва С бурчакларнинг АО, 
ВО ва СО биссектрисалдарини 
кесишган нуқтаси. АВ, ВС ва АС то- 
монларига ОМ, О ^ ва ОК перпендику- 
лярларни ўтказамиз. 0М =0№ =0К=г
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ички чизилган айлана радиуси г =
25

7 Й * '  5-АВС^ 6 у р -

чакнинг юзи.

3) Ички ва таш ки чизилган купбурчаклар.

а) ички чизилган кўпбурчак (айлана, 
кўпбурчакка ташқи чизилган), Кўп- 
бурчакнинг барча нуқталари айла- 
нада ётади. ОА=ОВ=ОС=СЮ=ОЕ=Ғ1 
ташқи чизилган айлана радиуси;

б) ташқи чизилган кўпбурчак (айлана, 
кўпбурчакка ички чизилган). Барча то- 
монлари айланага уринади. О 
нуқтадан АВ, ВС, СЭ, ЭЕ томонларга 
ОМ, ОК, ОҒ, ОР, ОМ 
перпендикулярларни ўтказам из 
ОМ=ОК=ОҒ=ОР=ОМ=г ички чизилаган 
радиуси,

28
г = -------  , бу ерда 8 ва Р ташқи

Р
чизилган кўпбурчакнинг юзи ва 
периметри.

4 ) Ички ва таш ки чизилгаи тўртбурчаклар.

а) тўртбурчакка  таш қи чизилган 
айлана (тўртбурчак айланага ички 
чизилган) А,В, С ва й айланада ётсин. 
АВСО - ички чизилган тўртбурчак. 
^А+^С  = 180*, АВ+АО=Л№. Айланага 
ички чизилган кўпбурчакнинг қарама- 
қарши бурчаклари йиғиндиси 180* га 
тенг.

Агар тўртбурчакда қарама-қарши бурчаклари 180° га 
тенг бўлса, унда тўртбурчакка ташқи айлана чизиш мумкин 
ёки АО-ОС = ВО ОО, ОС-АВ + АО ВС = ОВ АС;
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б) тўр тб ур ч а кка  ички  ч и зи л га н  
айлана. Айланага ташқи чизилган 
кўпбурчакнинг қарама-қарши томон- 
лари йиғиндиси тенг унда тўрт- 
бурчакка ички айлана чизиш мумкин 
ёки тўртта б*(1ссектриса бир нуқтада 
кесишади?

Айлана, АВС 0 
тўртбурчакка 

ички чизилган
<=>

ВС + АО = ВА + СО 
• АВС 0  - квадарат

• П
и

тўртта биссектрисса битта 
нуқтада кесишади.

Айлана, АВС 0 
Туртбурчакка ташки 

чизилган
<=>

^ВА 0 +^ВС 0 =^СВА+ 
+АС оа

п
и

АМ МС = ВМ М 0,
М - диоганаллар кесишган 

нуқга

в) тўғри тўртбурчак ва аипана. АВСО 
тўғри тўртбурчак, АС=ЕЮ=с1 унинг 
диагонали. О-ташқи чизилган айлана 
м аркази . О-АС ва ЕШ диагонал- 
ларининг ўртаси А 0=0С =0В =00=В  
ташқи чизилган айлана маркази.

В = . Тўғри тўртбурчакка ҳар доим ташқи айлана

чизиш мумкин. Тўғри тўртбурчакка ҳар доим ички айлана 
чизиш мумкин эмас.
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г) ромб ва айлана

АВСй ромб, АС ва Вй диагоналлари 
перпендикуляр. АС 1 ВО, АС = с1|, 
ВО = с1г. О диагоналлари кесишган 
нуқта. ОМ, 014, ОК ва ОР ромбнинг 
томонларига туширилган баланд- 
ликлар.

МК = Р^ = И ромбнинг баландлиги. ОМ = 0№ = ОР =
Л

=ОК = г - ички чизилган айлана радиуси. г =------. ДАОО дан
2

0Рг= АР РО. Ромбда ҳар доим ички айлана чизиш мумкин. 
Ромбга ҳар доим ташқи айлана чиэиш мумкин эмас;

д) трапеция ва айлана. АВСО - ички 
чизилган трапеция. ВС еа АО -унинг 
асослари. О ташқи чизилган айлана 

0  маркази. Агар А8=ВС бўлса тра- 
пецияга ташқи айлана чизиш мумкин.

АВСЭ трапеция айланага ташқи чизилган. АВ *  СО.
Агар АО + ВС = АВ + СО бўлса трапецияга ички айлана 

чизиш мумкин. 0 - ички чизилган айлана маркази. А, В, С ва 
й  бурчакларнинг биссектрисалари АО, ВО, СО ва ОО, ОМ, 
014, ОК, ОР - трапеция томонларига, перпендикулярлар. ОМ 
= ОМ = ОК = ОР = г - ички чизилган айлана радиуси. ^АОВ= 
= ^СОО = 90‘. МР = Ь - трапециянинг баландлиги.
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АО-ОВ СООО
г о м =

АВ
0К=

СО

в

е) квадрат ва айлана. АВСО-квадрат, 
АВ=а, О-квадратнинг диагоналларини 
кесишиш нуқтаси; АО = ОВ = ОС = Ой= 
= В - ташқи чизилган айлана радиуси:

В= — - —  ОМ,ОМ,ОР ва ОК - квадрат-
V?

нинг томонларига ўтказилган перпен- 
дикулярлар. ОМ=ОМ=ОР=ОК=г - ички 
чизилган айлана радиуси:

2
АВСО квадратга ҳар доим умумий марказлиички ва 

ташқи айланалар чизиш мумкин.

в ж) тенг томонли учбурчак ва айлана.
АВС-тенг томонли учбурчак. АВ = ВС 
= АС = а. О-АА,, ВВ,, СС, биссек- 
трисалар ёки  медианалар ёки 
баландликлар кесиш ган нуқта. 
ОА=ОВ=ОС=В - ташқи чизилган

а
айлана радиуси: В ----------- •

О А ^О В ^О С ^г ички чизилган айлана радиуси:

г  =  ; В=2г.
2^3

з) Тўғри бурчакли учбурчак ва айлана.

АВС-тўғри бурчакли учбурчак. АВ=с - гипотенуза, 
АС=Ь, ВС=а - катетлари. О-ташқи чизилган айлана маркази.
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с
Я =— . О- гипотенуза ўртаси. Р-ички 

2
чизилган айлана маркази, г - ички

а+Ь-с
чиэилган айлана радиуси: г = ---------- .

г

1-масала. Асоси а га, ён томони Ь га тенг бўлган 
тенг ёнли учбурчак берилган. Ички ва ташқи чизилган айлана 
радиусларини ва асосига ўтказилган баландлигини топинг.

Ечиш. Айтайлик, АВС - учбурчакда 
АВ=ВС бўлсин. Шартга кўра АВ=ВС=Ь 
ва АС=а, АС-асосига туш ирилган 
баландлик. Вй, ВС ён томонининг 
ўртаси М, О, ОМ ва ВО ўрта перпенди- 
кулярларининг кесишиш нуқгаси. О 
В = ОС = Я ташқи чизилган айлана 
радиуси, Р нуқта АВС ва ВАС бурчак- 
ларнинг Вй ва Ай биссектрисалар 
кесиш ган нуқта РЕ-АВ том онга 
ўтказилган баландлик. ВД=РЕ=г - 
ички чизилган айлана радиуси, ВО ни 

ташқи чизилган айланани N нуқтада кесгунча давом 
эттирамиз. В1М-ташқи чизилган айлана диаметри. ^ВСМ =90' 
бундан ВСМ учбурчак тўғри бурчакли. сЬ -В ^ диаметрга пер-

лендикуляр. ВО=Ь. ОС=
2

АМ = 2Я - Ь; ВР = Ь - г. ДАВО дан Ьг = Ьг - ( — )2. АВСМ
2

дан ВС2 = ВО-ОЬ!. ВСг =ВМ-ВО ёки ( )2 = Ь(2Я-Ь) ва

Ьг =  2ПЬ. АР - АВй учбурчакда А бурчак биссектрисаси 
АВ ор

бўлгвни учун _ _  = ёки
АО РР
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а
Ь

а Ь-г 2Ь Ь а
Ь: -  = -----; -----=  _  Г —----------

2 г а г 2Ь+а
/ ь2 ь2

й= —̂-^4Ь2-а2; * = 2 Г V'4Ь2-а2
а -\)4Ь2-а2 а 1 2Ь-а

2Ь+а 2 2 2Ь+а

2 -м асаяа . Тенг ёнли учбурчакка ташқи чизилган 
айлана радиуси П ички чизилган айлана радиуси г бўлса, 
унинг томонларини топинг.

О

Ечиш . Айтайлик, АВС учбурчакда 
АВ=ВС, АС - асоси бўлсин. АВ=а, 
АС=Ь, ВЭ - асосига туш ирилган 
баландлик, ВО=Н ташқи чизилган 
айлана маркази О, ички чизилган 
айлана марказини Р - билан бел- 
гилайлик. ОА=ОВ=ОС= П. РО=РК=г

г а3
---- --- Ь(2К-Ь)
2

^ Ь1зв2КН уч номаълумли учта 
й-г Ь

г а
Ч

2

тенглама системасини тузамиз. 

(Ь-г? 2К
-  -------  = ------- , содда

г* 2К-Н
алмаштиришларни бажариб 
ҳосил қиламиз.

Ь-г
г

Ь

~2

Н2-2(П+г)Ь+ г*+4Пг = 0 ни
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Ь=П+г±'1(П+г)г-гг-4Ғ1г=П+г±'1П(Ғ)-2г) 4ҒЦҒГ2Г)=б деб 
белгиласак Ь=В+г±с1 бу ерда б - О ва Р марказлар орасидаги 
масофа, яъни ОР=й.

Агар ^В<60" бўлса, унда И==В+г+с1.
Агар ^В=60" бўлса, унда Ь=В+г (0=0 ёки В=2г).

а ва Ь томонларни В ва г орқали қуйидагига ифодалаш
мумкин: я

1) — 2Я-Ь), а=2^(Я+г+ф(Я-(г+ф=2ГЯ^(Ғ+др

2) Ь= <2ЯҒ= <2Я(Я+г+б) бу ерда сГ= №(Я-£г),

3-масала. Тўғри бурчакли трапецияга ички чизилган 
айлана марказидан катта ён томони учларигача бўлган 
масофалар 15 ва 20 см бўлса, трапециянинг периметрини
топинг.

Ечиш. Айтайлик АВСй трапецияда Ай ва ВС асослари 
бўлиб А О В С  бўлсин. /А = ^В = 90 ‘; ён томонлари СО ва АВ, 
СЭ > АВ. Трапецияца О марказли айлана ички чизилган ва 
ОС = 15 см, 0 0  = 20 см, СО ва ООлар ўз навбатида С ва Э 
бурчакларнинг биссектрисалари.

^С+^О~180* ^ОСО+^СйО = 90*; 
^С О й = 90* СОЭ учбурчак тўғри 
бурчакли АО, ВС, СО ва АВ 
томонларига мос равишда 014, ОМ, ОК 
ва ОР перпендикулярларни ўтказамиз.
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Ички чизилган айлананинг трапецияга уриниш нуқта- 
лари N. М, К ва Р. ОМ=ОМ=ОК=ОП эса унинг радиуси. ДОСО 
дан С02=ООЧОС2.

, , ОСОО 15-20
СО=( 152+202)1/2=25см. О К = ------------ ; О К=----------= 12.

СО 25
ММ=20М=24 см.
АВ=ММ=24см. АВ+СО=АО + ВС. Бундан р = 2(АВ+Сй)= 

= 2 • 49=98 см.

4-масала. Тўгри бурчакли трапецияга ички чизилган 
айлананинг уриниш нуқтаси катта ён томонини 9 ва 16 см 
бўлган кесмаларга ажратади. Айлана марказидан шу 
кесмалар учларигача бўлган масофани ва трапециянинг 
асосларини топинг.

Ечиш. Айтайлик, АВСО трапецияда ВС 
ва АО асослари бўлиб АО > ВС бўлсин. 
Ак = ^В=90"; АВ ва СО ён томонлари 
ва СО > АВ. Трапецияга О марказли 
айлана ички чизилган. СО, ВС АО ва 
АВ томонларига мос ОК, ОМ, ОМ ва 
ОР перпендикулярларни ўтказамиз.

К, М, N ва Р айланани шу томонлар билан уриниш 
ьуқталари. СК = 9 см. ОК = 16 см, ОК = ОМ = ОМ = ОР 
айлана радиуси С ва 0 бурчакларнинг биссектрисалари СО 
ва ОО. ^С+^О=180* ^ОСО+лСйО^ 90*. /СОО =90", ДСОО - 
тўғри бурчакли учбурчак.

СО = СК + КО = 25 см. дСОО дан ОС2 = СО • СК; 
ОС = 15 см. ОО2 = СО КО; ОО =20 см; ОК2 = СК-КО; 
ОК = 12 см, СК = МС = 9см. N0 = Кй  = 16 см, ВМ =АМ- ОР=
=ОИ=ОМ-ОК= 2 см. ВС=ВМ+МС=21 см. Ай=АМ+МО=28 см. 

Жавоб: 28 см, 21 см, 12 см

Машкдар

* 1. Тенг томонли учбурчакка ташқи чизилган айлана 
радиуси 6у/5 см бўлса, унинг периметрини топинг.

2. Периметри 24̂ 13 см бўлган тенг томонли учбурчакка 
ички чизилган айлана радиусини топинг.

47

www.ziyouz.com kutubxonasi



3. Тенг ёнли учбурчакнинг ён томони 40см, асоси эса 
48 см, шу учбурчакка ташқи чизилган айлана радиусини 
топинг.

4. Тенг ёнли учбурчакнинг асосига туш ирилган 
баландлиги 16 см, шу учбурчакка ички чизилган айлана 
радиуси 6 см бўлса, унинг периметрини юпинг.

5. Тўғри бурчакли учбурчакнинг катетлари 3:4 нисбатда, 
периметри эса 72 см бўлса, унга ташқи чизилган айлана 
радиусини топинг.

6. Тўғри бурчакли учбурчакнинг периметри 48 см, 
гипотенузаси эса 20 смга тенг бўлса, унга чизилган ички 
айлана радиусини топинг.

7. Тўғри бурчакли учбурчакнинг катетларидан бири 
12 см, унга ички чизилган айлана радиуси 4 см га тенг 
бўлса, ташқи чизилган айлана радиусини топинг.

8. Учбурчакнинг томонлари 15, 26 ва 37 см бўлса, унга 
ички чизилган айлана радиусини топинг.

9. Учбурчакнинг томонлари 30, 26 ва 8 см га тенг бўлса, 
унга ташқи чизилган айлана радиусини топинг.

10. Ромбнинг диагоналлари 40 ва 30 см бўлса, унга 
ички чизилган айлана радиусини топинг.

11. Ромбнинг диагоналлари 3:4 нисбатда, томони эса 
25 см бўлса, ички чизилган айлана радиусини топинг.

12. Тўғри тўртбурчакка ташқи чизилган айлана радиуси 
10 см бўлиб, периметри 56 см бўлса, унинг томонларини 
топинг.

13. Тенг ёнли трапециянинг баландлиги ва диагонали 
мос равишда 24 ва 40 см. Агар диагонали ён томонига 
перпендикуляр бўлса трапецияга ташқи чизилган айлана 
радиусини топинг.

14. Тенг ёнли трапецияга ички чизилган айлана 
радиуси 12 см, ён гомони эса 25 см бўлса, унинг 
асосларини топинг.

15. Тўғри бурчакг!И трапецияга ички чизилган айлана 
радиуси 12см, асослари айирмаси эса 7 см га тенг бўлса, 
унинг асосларини топинг,

Уйга ваэифалар
1. Тенг томонли учбурчакнинг баландлиги 12 см бўлса, 

унга ташқи ва ички чизилган айлана радиусларини топинг.
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2. Тенг ёнли учбурчакка ички чизилган айлананинг 
уриниш нуқгаси ён томонини асосининг учидан ҳисоблаганда 
24 ва 16 см ли кесмаларга ажратса шу айлана радиусини 
гопинг.

3. Тўгри бурчакли учбурчакка ички чизилган 
айлананинг уриниш нуқтаси гипотенузани 12 ва 8 см бўлган 
кесмаларга ажратса шу айлананинг диаметрини ҳисобланг.

4. Учбурчакнинг ён томонлари 78 ва 120 см, асосига 
ўтказилган баландлиги эса 72 см бўлса, унга ташқи чизилган 
айлана радиусини ҳисобланг.

5. Ромбга ички чизилган айлананиг уриниш нуқтаси 
унинг томонини 16 ва 9 см бўлган кесмаларга ажратса шу 
айлананинг диаметрини ҳисобланг.

6. Тўғри тўртбурчак томонларининг айирмаси 7 см, 
тўгри бурчак биссектриса эса диагоналини 3:4 нисбатда 
бўлади. Ташқи чизилган айлана радиусини топинг.

7. Тенг ёнли трапециянинг периметри 100 см, кичик 
асоси 18 см бўлса, ички чизилган айлана радиусини 
ҳисобланг.

8. Трапецияга айлана ички чизилган бўлиб уриниш 
нуқгалари ён томонларини 9 ва 16 см хамда 4:9 нисбатда 
бўлади. Трапециянинг асосларини топинг.

9. Тўғри бурчакли трапециянинг катта асоси учлари 
ички чизилган ийлана марказидан 15 в а 20 см масофада 
бўлса, унинг периметрини топинг.

8. Ф игураларнинг ўхш аш лиги

1. Учбурчакларнинг ўхш аш  бўлиш лик белгилари:

1) Агар бир учбурчакнинг иккита бурчаги иккинчи 
учбурчакнинг иккита бурчагига мос равишда тенг бўлса, 
бундай учбурчаклар ўхшаш бўлади;

2) Агар бир учбурчакнинг икки томони иккинчи учбур- 
чакнинг икки томонига мос равишда пропорционал бўлса 
аа бир томонига ёпишган бурчаклари тенг бўлган учбурчаклар 
ўхшаш бўлади;

3) Агар бир учбурчакнинг уч томони иккинчи учбурчак- 
нингуч томонига мос равишда пропорционал бўлса, бундай 
учбурчаклар ўхшаш бўлади.
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2. Тенг ёнли учбурчакларнинг ўхшашлиши:
1) агар иккита тенг ёнли учбурчакларда асосига қарама- 

қарши бурчаклар тенг бўлса, унда бундай учбурчаклар ўхшаш 
бўлади;

2) агар иккита тенг ёнли учбурчакларда асосига ёпишган 
учбурчаклари тенг бўлса, унда учбурчаклар ўхшаш бўлади.

3. Тўғри бурчакли учбурчакларнинг ўхш аш лиги:
1) агар иккита тўғри бурчакли учбурчакларда биттадан 

тенг уткир бурчаклари бўлса, унда бу учбурчаклар ўхшаш 
бўлади;

2) агар иккита тўғри бурчакли учбурчакларда бирининг 
катетлари иккинчисининг катетларига мос равиш да 
пропорционал бўлса, унда бундай учбурчаклар ўхшаш бўлади.

3) Агар иккита тўғри бурчакли учбурчаклар учун 
бирининг гипотенузаси ва битта катети иккинчисининг 
гипотенузаси ва битта катетига пророрционал бўлса, унда 
бундай учбурчаклар ўхшаш бўлади.

Тўғри бурчакли учбурчакнинг катети гипотенуза ва шу 
катетининг гипотенузадаги проекциясининг ўрта пропор- 
ционали бўлади.

Тўғри бурчакли учбурчакнинг баландлиги катет- 
ларининг гипотенузадаги проекцияларининг ўрта пропор- 
ционали бўлади.

4 . Параллел тўғри  чизикдарнинг хоссаси.
Бурчакнинг томонларини кесувчи параллел чизиқлар 

унинг томонларида пропорционал кесмалар ажратади.
1-м асала. Тенг ёнли учбурчакнинг ён томони ва 

периметри мос равиш да 25 ва 80 см. Ён томонига 
туширилган баландлиги 48 см га тенг, унга ўхшаш бўлган 
учбурчакнинг периметрини ҳисобяанг.

В Е чиш . Айтайлик, АВС учбурчакда
АВ=ВС, АС-асоси бўлсин. АВ=25. 
2АВ+АС=80 см. АС=80-2-25=30 (см). 
ВО - асосига туширилган баландлиги.

АО= -АС, АЭ = 1 5  (см). ДАВОдан

С ВВг=АВ2-АОг яьни В0=20 (см).
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ДАДС, - АВС. Унда А^В^В^С,, А,Ср 
асоси. В,0, - А,С, га перпендикуляр! 
А,М,=48 см. АМ 1 ВС ни ўтказамиз,

9ПЯП
АМ ВС=ВО АС, АМ = '  =24 (см).

25
АМ _  24 _ 1 

А,М, ~48~ 2

— Р, =2Р = 2-80 =160. Жавоб: 160см. 
2

2-масала. АВС учбурчакда ВР биссектриса ўтказилган. 
ВОг=АВ • ВС - АЭ • ОС тенгликни ўринли эканлигини исботланг.

Исбот. Айтайлик АВС учбурчакда ВР биссектриса АС 
гомонни АЭ ва ЭС кесмаларга ажратсин. В02=АВ ВС-АО ОС 
эканлигини исботлаймиз.

АВС учбурчакка ташқи айлана чизамиз. 
Вй ни айлана билан М нуқтада кесиш- 
гунча давом эттирамиз. Кесишувчи 
ватарнинг кесмалари тўғрисидан 
хоссага асосан Вй • йМ =АЭ • ЭС га эга 
бўламиз: ОМ = ВМ • ВО. ВО(ВМ-ВР)= 
=А0 • ОС. Бундан В02= ВО ВМ-ОС АО. 
^АВМ =^СВО , ^ВС А=гА М В . АВМ ва 
ВРС учбурчакларнинг ўхшашлигидан

Бундан ВО ВМ=АВ • ВС.
ВС ВЭ 

Шундай қилиб ВОг=АВ ВС-АО-ОС.

Машкдар

1. Бир учбурчакнинг томонлари 5:4 :6  нисбатда, 
иккинчисининг 25, 20 еа 30 см бўлса улар ўхшашми?

2. Бир учбурчакнинг икки томони 15 ва 24 см бўлиб 
45'ни ташқил этади. иккинчи учбурчакнинг икки томони мос
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равишда 5:8 нисбатда бўяиб туғри бурчакнинг ярмини ташкил 
этади. Бу учбурчаклар ўхшашми?

3. Тўғри бурчакли учбурчакнинг бурчакларидан бири 
54‘ , иккинчи тўғри бурчакли учбурчак ўткир бурчаклар 
айирмаси 18* бўлса, улар ўхшашми?

4. Тенг ёнли учбурчакнинг асосига қарши бурчаги 30‘ , 
иккинчи тенг ёнли учбурчакнинг асосига ёпишган бурчаклари 
75“ бўлса, улар ўхшашми?

5. Бир тўғри бурчакли учбурчакнинг катетлари 15 ва 
20 см, иккинчи тўғри бурчакли учбурчакнинг гипотенузаси 
ва унга ўтказилган баландлиги мос равишда 75 ва 36 см 
бўлса, улар ўхшашми?

6. Бир тўғри  бурчакли учбурчакнинг катети ва 
гипотенузаси мос равишда 12 ва 15 см. иккинчи тўғри 
бурчакли учбурчакнинг гипотенузасига ўтказилган баланд- 
лиги ва катети мос равишда 12 ва 25 см бўлса, улар ўхшашми?

7. Бир тенг ёнли учбурчакнинг ён томони ва асоси 15 
ва 18 см га тенг, иккинчи тенг ёнли учбурчакнинг асоси ва 
унга ўткаэилган медианаси 54 ва 36 см бўлса, улар ўхшашми?

8. Ромбнинг диагонали унинг томонига тенг. Иккинчи 
ромбнинг томони диагонали билан 30* ли бурчак ташкил 
этади. Бу ромблар ўхшаш бўладими?

9. Бир тўғри тўртбурчакнинг диагонали бурчагини 1:2 
нисбатда бўлади, иккинчи тўғри тўртбурчакнинг томони ва 
диагонали 12 ва 24 см бўлса, бу тўғри тўртбурчаклар ўхшашми?

10. Тенг ёнли учбурчакнинг асосига ёпишган бурчаги 
72*. Шу бурчак биссектрисаси берилган учбурчақдан унга 
ўхшаш бўлган ўткир бурчакли учбурчак ажратиш ини 
исботланг.

11. Тўғри бурчакпи учбурчакда гипотенузага ўтказилган 
баландлик уни иккита ўхшаш учбурчакка ажратишини
исботланг?

12. Ўхшаш учбурчакларда барча мос чизиқли элемент- 
ларини нисбатини тенг эканлигини исботланг?

Уйга вазифалар

1. Учбурчакнинг томонлари 6, 7 ва 8 см. Шу учбурчакка 
ўхшаш периметри 84 см бўлган учбурчакнинг томонларини 
топинг.
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2. Убурчакнинг томонлари 8,13 ва 15 см. Шу учбурчакка 
ўхшаш энг катта ва энг кичик томонлари айирмаси 21 см 
бўлган учбурчакнинг томонларини топинг.

3. Тўғри бурчакли учбурчакнинг гипотенузаси ва катети 
мос равишда 25 ва15 см. Унга ўхшаш гипотенузасига 
ўтказилган медианаси 25 см бўлган учбурчакнинг 
катетларини топинг.

4. Ромбнинг диагоналлари 6 ва 8 см. Унга ўхшаш 
баландлиги 48 см бўлган ромбнинг периметрини ҳисобланг.

5. Тўғри тўртбурчакнинг томони ва диагонали 8 ва 10 
см. Кичик томони 24 см бўлган ўхшаш тўғри тўртбурчакнинг 
периметрини ҳисобланг.

6. Учбурчакнинг томонлари 5 ва 8 см, улар орасидаги 
бурчак 60". Унга ўшаш периметри 60 см бўлган учбурчакнинг 
томонларини топинг.

7. Мос диагоналлари нисбати тенг бўлган икки 
ромбнинг ўхшашлигини исботланг.

8. Мос баландпик ва томонларининг нисбати тенг 
бўлган ромбнинг ўхшашлигини исботланг.

9. Иккита тўғри бурчакли учбурчакда мос катетлари 
нисбати тенг бўлса, уларни ўхшашлигини исботланг.

10. Мос катет ва гипотенузасининг нисбатлари тенг 
бўлган тўғри бурчакли учбурчакнинг ўхшашлигини исботланг.

11. Иккита тўғри бурчакли трапецияда ўтмас бурчак- 
лари тенг, диагонали эса шу бурчакнинг биссектрисаси 
бўлса, уларнинг ўхшашлигини исботланг.

2 . Тўгри тўртбурчакнинг ю зи.

5=а*Ь, бунда а ва Ь тўғри тўртбурчакнинг томонлари.

9. Ф игуранинг ю зи

1. 5 (р-а)(р-Ь)(р-с)(ра), бу ерда
а+Ь+с+с/

р = ------------------ ярим периметри.
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3. Параллелограммнинг ю зи.
5=аИ, бунда а-унинг томони, б-шу томонига ўтказилган 

баландлиги. 5=аЬ 51па, бунда а, Ь-параллелограммнинг 
томонлари, а-улар орасидаги бурчак.

4 . Учбурчакнинг ю зи.
1

5=— а • Ь, бунда а - унинг томони, Ь-томонига ўтказилган 
2

баландлиги.
1

5= — а • Ь • 51Па, бунда а, Ь- учбурчакнинг томонлари 
2

а - эса шу томонлари орасидаги бурчак.

5 = Vр(р -а)(р - Ь)(р - с), бунда а, Ь ва с - учбурчакнинг 
а+Ь+с

томонлари, р = ------------ярим периметри.
2

5. Трапециянинг ю зи.
(а+Ь)

5 = ---------- • Ь бунда а, Ь - трапециянинг асослари,
2

Ь - унинг баландлиги.

6. Ўхшаш ф игуралар ю заларининг нисбати мос 
чизиқли элементлари нисбатининг квадрати каби

бўлади.
5,

—— = к2, бунда 5 ,, 32 - иккита ўхшаш фигуранинг
5г

юзалари, к-эса ўхшашлик коэффиценти. 7 8

7 . Доиранинг ю зи.
2 доира= я Н г - бунда н - доира радиуси.

8 . Кўшимча ф ормулалар.
1

а) ромбнинг юзи: 5 = -----
диагоналлари; 2

с/(*Ь2 бунда й,, Ь2 ромбнинг
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'12ТЗ
б) тенг томонли учбурнакнинг юзи: 8 = -----, бунда а -

учбурчакнинг томони; 4
в) квадратнинг юзи: 5=аг, бунда а- квадратнинг томони.
г) доиравий секторнинг юзи:

пНг
5 = -------  • п, бунда п - п° ли марказий бурчак.

360
5 2пН Р а

5 = -----= ----- бунда а, а - радианли марказий бурчак.
2п 2

1 -масала. Учбурчакнинг ён томонлари 25 ва 40 см га 
тенг, асосига утказилган баландлиги 24 см. Асосига 
ўткаэилган биссектриса ажратган учбурчакларнинг юзларини 
гопинг.

В Ечиш : АВС-учбурчакда АВ=25 см, 
ВС=40 см, В01АС бўлиб ВО=24 гм ва 
АВ<ВС, А0<ЭС бўлсин.
ААВО дан АОг = АВг - В0г, АО = 7 см. 
ЛВОС дан С 0г = ВСг - ОСг, Сй = 32см 
=> АС = 39 см. ВМ- биссектрисани 
ўтказамиз

АМ
МС

АВ
ВС

=25:40 => АМ _ 5
МС 8 ‘

АМ =5х ,

МС = 8х деб белгилаб, 5х + 8х = 39, х = 3 ни топамиз. 
АМ= 15 см, МС=24 см. 5 давм= 180 смг. 5ДВмс=288 смг.

2-масала. Тенг ёнли трапециянинг асослари айирма- 
си 14 см. Диагонали эса ўткир бурчак биссектрисаси 
бўлади. Агар трапециянинг периметри 114 см бўлса, унинг 
юзини ҳисобланг.

Ечиш: АВСО - трапецияда А0 ва ВС 
асослари бўлиб А0 > ВС бўлсин. АО - 
ВС = 14 см. АВ=СО, 4А ўткир АВ+ВС+ 
+С О +Ай=114см . А С -биссектриса 
4ВАС=4САО ва 4ВСА=4САО. Бундан 
^ВАС=/ВСА ва АВ=ВС, ВМ 1 АО.
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СМ 1 АО ни ўтказам из. ВС=ММ; АМ=МО. Энди 
АВ=ВС=СО =  х десак АЭ = 114-Зх.

1 1 1
Унда АМ=МЭ=----- (АО-ММ)=— (АО-ВС)= • 14 = 7см.

2 2 2
АМ =~( 114-Зх-х)=57-2х; 57-2х=7; х=25; АВ=25см ЛАВМ

дан ВМ2=АМ2-АМ2; ВМ=24см. А0=39см ёки АО=114-3-25»- 
=39 см. ВС+АО

3 = ---------- -------ВМ=768 см2 Жавоб: 768 см2.
2

3-масала. Учбурчакнинг медианалари мос равишда 
24, 30 ва 18 см бўлса, унинг юзини ҳисобланг.

Ечиш: Айтайлик, АВС учбурчакда АА,, 
ВВ,, С С ,- медиана бўлсин, яъни 
АА,=24 см, ВВ^ЗО см, СС,= 18 см. 
М - медианалар кесишган нуқта бўлса

2 2
АМ= —  24=16см,СМ=— • 18=12см, 

3 3
1

МВ= — 30=10см, МВ,ни В ^  масофада
3 ’ ’

давом эттирамиз, бунда М В ^ В ^ ^ Ю  см, ММ=20см. АВ^В^С 
ва М В ^ В ^  шунинг учун АМСМ-параллелограмм, бунда АС 
ва М1Ч-параллелограммнинг диагоналлари, АМ ва МС униш 
томонлари.

2(АМг+МСг)=АС +ММ2 АС =400см. АС=20 см. Герон 
формуласидан фойдаланиб АМС - учбурчакнинг юзини
топамиз.
5 ,^ = 9 6  см2, ВО 1 АС, МК 1 АС ни ясаб, ВО

МК
ВВи
М В,'

ни топамиз.

5ДАВС _

1
___АСВР
2

5 &АМС
1

—  АС МК

ВО
------ = 3 см
МК

2 ^ = 3

Жавоб: 288 см2.

96=288(см2)
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г

4-масала. Ён томонлари ва баландлиги мос равишда 
25, 30 ва 24 см бўлган трапеция бурилган. Ўткир бурчак 
()иссектриоалар иккинчи асосида ётувчи нуқтада кесишади. 
I рапециянинг юзини ҳисобланг.

Ечиш. АВСО- трапецияда АО ва ВС- 
асослари бўлиб ВС < АО бўлсин. АВ= 
=25см, С0=30 см. ММ 1 АО, 8К  1  АО, 
СР 1 АО ни ўтказамиз. ВК=СР=24 см. 
АМ ва йМ биссектрисаларни ясаймиз. 
^  ВАМ=^ МАО; I. ВМА=г: МАЭ. Бундан, 
^  ВАМ =/ ВМА ва АВ=ВМ=25 см 

Шунга ўхшаш СО=МС=30. ДАВК дан АК2=АВ2-ВК2; яъни 
АК=7см. АСРО дан Рй2 = СО2 - СР2; яъни РО=18 см.

АО+ВС
ВС=55 см. А0=80см. Бундан 5 = -----^-------. ВК=1620(см2).

Жавоб: 1620 см2. *

Машкдар.

1 - масала. Агар тенг ёнли учбурчакнинг қуйидаги 
элементлари берилган бўлса, унинг юзини топинг:

а) ён томони 25 см, асосига ўтказилган бапандлиги 
20 см;

б) асоси 30 см, ён томонига ўтказилган баландлиги 
24 см;

в) ён томонига ўтказилган баландлиги уни асосига 
қарши учидан ҳисобланганда 7 ва 18 бўлган кесмапарга 
ажратса;

г) периметри 80 см, ён томони 25 см;
д) периметри 80 см, асоси 30 см;
е) ён томони ва асоси 5 :6  нисбатда, а с о с и га  

ўтказилган баландлиги 24см;
ж) асоси ва унга ўтказилган бапандлиги 3:2 нисбатда.ён 

томони эса 24см.
2 - масала. Тўғри бурчакли учбурчакнинг қуйидаги 

элементлари маълум бўлса, унинг юзини ҳисобланг :
а) гипотенузага ўтказилган баландлиги уни 16 ва 9 см 

бўлган кесмаларга ажратади;
б) гипотенузаси 25 см, катетлари 3:4 нисбатда;
в) гипотенуза ва катет 5:4 нисбатда, иккинчи катети 15 см;
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г) гипотенузаси 10 см, катетлари айирмаси 2 см;
д) тўғри бурчак биссектрисаси гипотенузани 15 ва 20 

см бўлган кесмаларга ажратади.
3 - масала. Учбурчакнинг қуйидаги элементларига кўра 

юзасини ҳисобланг:
а) томонлари 13, 14 ва 15 см га тенг;
б) икки томони 25 ва 40 см га, учинчи томонига 

ўтказилган баландлиги 24 см га тенг;
в) икки томони 5:8 нисбатда, учинчи томонига 

ўтказилган баландлиги уни 7 ва 32 см бўлган кесмаларга 
ажратади.

4 - м асала. Параллелограммнинг юзини топинг, агар:
а) томонлари 12 ва 8 см, улар орасидаги бурчаги 30*;
б) диагоналлари 15 ва 20 см, улар орасидаги бурчак 30‘;
в) баландликлари 12 ва 15 см, томонлари орасидаги 

бурчак 30*;
г) томонлари 12 ва 15 см, баландликлари орасидаги 

бурчак 30*
5 - масала. Ромбнинг юзини ҳисобланг, агар:
а) диагоналлари 3:4 каби, томони 25 см;
б) диагоналлари айирмаси 10 см, томони 25 см.
в) диагонаплар кесишган нуқгадан томонига ўтказилган 

перпендикуляр уни 9 ва16 см бўлган кесамаларга ажратади;
г) ўгмас бурчак учидан ўтказилган баландлик томонини 

7 ва 18 бўлган кесмаларга ажратади;
д) диагоналлар йиғиндиси 34 см, томони эса 13 см;
е) баландлиги 24 см, диагоналлари 3:4 нисбатда;
ж) томони 25 см, диагоналлар айирмаси 10 см.
6 - м асала. Тўғри тўртбурчакнинг юзини ҳисобланг,

агар:
а) учидан диагоналига ўтказилган перпендикуляр уни 

9 ва 16 см бўлган кесмаларга ажратса;
б) бурчак биссектрисаси диагоналини 20 ва 15 см 

бўлган кесмаларга ажратса;
в) биссектриса томонини 12 ва 8 см бўлган кесмаларга 

ажратса;
г) биссектриса томонини 1:3 нисбатда бўлиб, диагонали 

20 см бўлса;
д) томонлари айирмаси 7 см, диагонали эса 13 см;
е) томонлари 3:4 нисбатда, диагонали эса 15 см;

58

www.ziyouz.com kutubxonasi



ж) периметри 70 см, учидан диагоналгача бўлган 
масофа 8 см.

7 - масала. Тенг ёнли трапециянинг қуйидаги элемент- 
ларига кўра унинг юзини топинг:

а) асослари 50 ва 14 см, диагонали 40 см;
б) асослари 39 ва 15 см, диагоналлари ён томонига 

перпендикуляр.
8 -  м асала . Тўғри бурчакли трапециянинг юзини 

ҳисобланг, агар:
а) ён томонлари 4:5 каби, асосларининг айирмаси 18 

см, кичик диагонали 26 см бўлса;
б) асослари 15 ва 33 см , диагонали эса ўткир 

бурчагининг биссектрисаси бўлса.

Уйга вазифалар

1. Агар тенг ёнли учбурчакнинг куйидаги элементлари 
берилган бўлса, унинг юзини топинг:

а) ён томонига ўтказилган баландлиги уни айирмаси 
11 см бўлган кесмаларга ажратади. ён томонини асосига 
нисбати 5:6 каби;

б) ён томонига ўтказилган баландлиги 24 см, ён 
томонини асосига нисбати 5:6 каби;

в) асосига ва ён томонига ўтказилган баландликлар 
айирмаси 4 см, ен юмонини асосига нисбати 5:6 каби;

г) асосига ва ён томонига ўтказилган бетандликлар 
айирмаси 4 см бўлиб ён томонини асосига нисбати 5:6 каби.

2. Ромбнинг ўтмас бурчаги учидан ўтказилган 
баландлик томонини 7 ва 18 см бўлган кесмаларга ажратади. 
Шу баландлик ажратган қисмларининг юзасини топинг.

3. Ромбнинг диагоналлари 3:4 нисбатда бўлиб 
периметри 100 см бўлса, унинг юзини топинг.

4. Тўғри бурчакли трапециянинг кичик диагонали тўғри 
бурчагининг биссектрисаси бўлади. Асосларининг айирмаси 
30 см. Агар ён томонлар айирмаси 18 см бўлса трапециянинг 
юзини ҳисобланг.

5. Трапециянинг асослари 60 ва 20 см, ён томонлари 
эса 13 ва 37 см. Трапециянинг юзини ҳисобланг.

6. Трапециянинг асослари 8 ва 42 см, диагоналлари 
эса 30 ва 40 см бўлса, унинг юзини ҳисобланг.
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2. А (х(1 у ,) ва А2(х2, у2) нуқталар орасидаги б-масофа 
с Ғ ^ - х ^ + ^ - у . , ) 2 га тенг.

3. Радиуси Я га, маркази А(а,в ) нуқтада бўлган айлана 
тенгламаси (х-а)2+(у-Ь)2 =Р2 бўлади.

4. Тўғри чизикнинг умумий тенгламаси: ах+Ьу+с=0, 
бу ерда а ва Ь лар бир вақгда нолга тенг бўлмайдиган сонлар, 
с эса ихтиёрий сон.

5. Тўғри чизиқнинг бурчак коэфциентли тенгламаси: 
у=кх+й,

у - у  С
бунда к  = — —- =1да; & = ----- , к -

Ьхг-х,
бўлиб тўғри чизиқ-

нинг бурчак коэффиценти дейилади.
6. Турли А(х,, у() ва В(х2, у2) нуқталардан ўтувчи тўғри 

чизиқ тенгламаси:
х-х, у-у ,

------- = --------- булади.
хг-х, у2-у,

7. А (хь у 1 ) нуқтадан ўтувчи а(а,,а2) йўналтирувчи 
векторига эга бўлган тўғри чизиқ тенгламаси

х-х 1 У ~ У  I бўлади.

8. ах+Ь у+с=0 тўғри чизиқ у ч у н ^ (-Ь .а ) вектори 
йўналтирувчи вектор (коллениар) бўлади. Ь(а, Ь) эса а(-Ь, а) 
векторига перпендикуляр бўлади.

9. Координата ўқларини йўналиши ўзгармаган ҳолда 
А(х, у) ни АЧх1, у1) нуқтага кўчиришни х'=х+а, у'=у+Ь билан 
бажариш мумкин.

10. X ва ц ҳақиқий сони ва коллениар бўлмаган а, Ь - 
векторлари учун с=^а+^Ь тенгликни ёзиш мумкин.

11. а ва Ь векторларнин^г скаляр кўпайтм аси 
а- Ь = |а | • |Ь | со$а бу ерда а= (£, Й)

а) агар а(а2, £,) ва 61(6,, Ь2) бўлса а-1э=а1Ь]+а.,Ь2 ўринли 
бўлади. Бундан қуйидаги_хулоса келиб чиқади:

а 1 Ь »  а-Ь=0 ёки а 1 Ь *о а1Ь]+агЬ2 = 0.
3 1  Э г

б) агар а^а,, а2) ва 6(8,, в2) векторлар учун — = __ =х
Ь, Ь2

бўлса а ва Ь лар коллениар бўлади.
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1 -масала. Учбурчакнинг учлари А(-2: 
-1),В(0:6), С (4;-2) бўлса АМ меди- 
анасини узунлигини топинг. М0(х0, у0) 
нуқта ВС нинг ўртаси бўлгани учун 
х0=2, у0=2 бўлади. Шундай қилиб

6= | АМ | = V (-2-2)2+(-1-2)г =5 бўлади.

2-масала. Учбурчакнинг учлари А(4;-4), В(-6; 0), С(0; 6) 
бўлса, унинг томонларини ва АМ медианасини тенгламасини 
тузинг.

Ечиш. М0(х0,у0) нуқта ВС нинг ўртаси 
бўлганлиги учун х0=-3, у0=3 бўлади.

УУ,х~х
Шундай қилиб-------=

У2 У,
формула-

дан
х-4 у+4

-10
о  2х+5у+12=0

х+6 у х-4 у+4
ВС:-----= — х-у+6=0; АС :------= ------

6 6  -4 10
х-4 у+4

о  5х+2у-12=0 АМ :-----= -------ох+ у= 0  ни топамиз.
-7  7

Машклар

1. Абсциссалар ўқида (2, 3) ва (1, -2) нуқгалардан тенг 
узоқликда ётган нуқгани топинг.

2. (2 : -1) ва (-1: 3) нуқгалардан ўтувчи тўғри чизиқ 
тенгламасини тузинг.

3. 2х-у=0 ва х+у=3 тўғри чизиқларнинг кесишиш 
нуқтасини кординаталарини топинг.

4. &+у2=1 айланани х+у=3 тўғри чизиқбилан кесишган 
нуқталарини топинг.

5. (-1 :2) марказли (2 :-2) нуқтадан ўтувчи айлана 
тенгламасини тузинг.
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6. Учлари А(-1:-2), В(2:-5), С(1:-2), 0(-2 :1) нуқтада 
бўлган тўртбурчакни параллелограмм эканлигини исботланг.

7. Параллелограммнинг учлари А(1:3), В(2:0), С(-1:-3), 
О(х0,У„) бўлса х0, у0 ни топинг.

8. Параллел кўчиришда (-1:1) нуқта (2:3) нуқтага ўтса, 
(1:-2) нуқта қайси нуқтага ўтади?

9. А(0:1), В(1:0), С(1:2), Р(2:1) нуқталар берилган. АВ 
ва СО векторларни тенглигини исботланг.

10. Учбурчакнинг А(-2:1), В(-2:4), С(2:1) учлари бўлса, 
унинг бурчак косинусларини топинг.

11. а(3:4) ва Е>(х:6) векторлар х нинг қандай қиймат- 
ларида перпендикуляр бўлади?

12. а (1 :-1 ) ва Ь (-2 :у) векторлар. Унинг қандай 
қийматларида коллениар бўлади:
^  ^13^Агар а(2:-1) ва Й(-1:2) бўлса, с=а+б, а=г?-1), п=2а-Ь, 
т=За-2Ё> векторларни топинг.

Уйга вазифалар

1. Учлари А(-2:4), В(2:1), С(-2:-2) нуқталарда бўлган 
учбурчакнинг периметрини топинг.

2. Учлари А(2:1), В(-2:4), С(-2:-2) нуқгапарда бўлган 
учбурчакнинг тўғри бурчакли эканлигини исботланг.

3. Агар учбурчак томонларининг ўртаси АД-1.-3), В,(0:-1), 
СД1; 2) бўлса, унинг учларини координаталарини топинг.

4. Туртбурчакнинг учлари А(-1;1), В(3:3), С(3:-3), 0(1 :-3) 
бўлса унинг ромб эканлигини исботланг.

5. хг+уг+2х4у-4=0 айланани радиуси ва марказини топинг.
6. Учбурчакнинг томонлари: х-2у+3=0, 4х+у-15=0, 

Зх+5у+20=0 медианалари кесишган нуқгасини топинг.
7. |а |=  3 ,|Ь | =  8, ф=120*=(г?,ь) бўлса а*ва Н ни скаляр 

кўпайтмасини топинг.
8. £(0:2) ва Ь(3:6) векторларнинг скаляр кўпайтмасини 

топинг.
9. Векторлардан фойдаланиб ромбни диагоналларини 

перпендикуляр эканлигини исботланг.

64

www.ziyouz.com kutubxonasi



Ж авоблар

1. Тенг ёнли учбурчак

Машюпар. Уйга вазифа

1. 36 см, 1. 30 см, 25 см,
2. 36 см, 2. 10(2 /3 ) см,
3. 80о:80°:20° 3. 54 см,
4. 70°; 70°; 40° 4. 12 СМ.
5 а) 80 см, 6) 80 см,
в) 80 см, г) 80 см,
д) 80 см, е )176см ,
ж) 64 см, з) 64 см,
к) 128 см, т )  256 см,
п) 128 см,
7. а) 30 см, б) 48 см,
в) 48 см.
8. а) 20 см, б) 48 см,
9. 20 см,
10. 32 см,
11. 15 см,

2 . Тўғри бурчакли учбурчак

Машқлар. Уйга вазифа

1. а) 30 см, б) 48 см, 1. 25 см,
в) 60 см, г) 60 см, 2. 84 см,
д) 120 см, е) 72 см, 3, 5 см.
2. а) 15 см, б) 30 см,
в) 35 см.
3. 12 см.
4. 30*, 60*, 90’,
5. 15*.
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3. Турли томонли учбурчак

Машклар. Уйга вазифа.

1. а) 90 см, б) 36 см, 1.96 см. 2. 65‘ 3.30‘, 40”
в) 204 см, г) 48 см, 4. 18 см.
2. а) 6 см, 10 см, 14 см, 5. 25 см.
б) 25 см, 39 см, 40 см, 6. 84 см.
в) 24 см, 12 /6 ,
12(1+ '13) см.
3. 12 см.
4. 8 см.
5. 5 см.
6. 12 см, 16 см.
7. 30 см, 21 см.
8. 48 см.

7. 60 см.

4 . Параллелограмм ва унинг турли куриниш лари.

Машқлар. Уйга вазифа.

1. а) 30 см, 40 см. 1. 24 см.
б) 30 см, 40 см, 2. 100 см.
в)12 •'/3, 36 см 3. 30 см, 40 см,
г) 30 см, 40 см. 6. а) 14 см, 8 см.
д) 30 см, 40 см, б) 14 см, 8 см.
е) 84 см, 112 см,
ж) 21 см, 28 см.
2. 100 см. 7. 7 см.
3. 24 см. 8.40 см,128см.
4. 42 см.
5. 14 см.
6. 26 см,

7. 24 см, 42 см.
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5 .Трапеция

Машк,лар. Уйга вазифа.

1. а) 60". 120" б) 60". 120°. 1. а) 24 см. б) 24 см.
в) 60", 120. г) 60", 120" 2. а) 560 см. б) 168 см.
3. 15 см. в) 456 см.
4. а) 12 см, 18 см. 5. 112 см.
б) 8 см, 32 см. 6. 12 см, 8 см, 13 см.
в) 22 см, 42 см. 7. 39 см, 54 см.
5. а) 116 см. б) 88 см. 8. 106 см.
в) ЗОсм. г) 42см. д) 156см. 9. 58 см.

• 6. 3 см, 17 см. 10. 12 см.
7. 7 см, 16 см. 11. 24 см.
8. 12 см, 15 см. 12. 7 см.
9. а) 132 см. б) 132 см. 13. 14 см.
в) 48см. г) 66см. д) бОсм.
10. 24 см
11.14 см, 14 см.

6. Айлана ва унинг элементлари

Машкдар. Уйга вазифа.

1. 90" 2. 7 см.
2. 40" 3. 12 см.
3. 20" 4. 70 см.
4. 4 см, 20 см. 5. 12,5 см.
5. 25 см 6. 24 см.
6. 12 см. 7. 24 см, 32 см.
7. 24 см,
8. а) 10 см, б) 12,5 см, 
в) 25 см, г) 7 см,

1
д) 9—  см, е) 12 см,

3
9. 24 см. 10. 20 см, 
12. 20 см, 13. 30 см, 
14. 32 см, 15. 12 см.

8. 20 см.
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7. Кўпбурчак ва айлана

Машклар. Уйга вазифа.

1. 54 см. 1. 8 см, 4 см.
2. 4 см. 2. 12 см.
3. 25 см. 3. 8 см.
4. 64 см 4. 64 см
5. 15 см. 5. 24 см.
6. 4 см. 6. 17,5 см.
7.10 см. 7. 12 см.
8. 4 см. 8. 34 см, 17 см.
9. 4 см. 9. 98 см.
10. 12 см.
11.12 см.
12. 12 см, 16 см.
13. 25 см.
14. 18 см, 32 см.
15. 21 см, 28 см.

8. Фигураларнинг ўхшашлиги

Машқлар. Уйга вазифа.

1. 24 см, 28 см, 32
2. 24 см, 39 см, 45 21см.
3. 40 см, 30 см.
4. 200 см.
5. 112 см.
6. 15 см, 24 см.
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9. Фигураларнинг юзи

Машқлар. Уйга вазифа.

1. а) 300 см2 б) 300 см2 ^аЬбКвШ -ЗО Осм2.
в) 300 см2. г) 300 см2. 2. 84 см2, 516 см2.
д) 300 см2. е) 432 см2. 3. 600 см2.
ж) 300 см2. 4. 496 см2.
2. а) 150 см2. б) 150 см2. 5. 480 см2.

в) 150 см2 г) 24 см2. 6. 600 см2.
д) 294 см2

3. а) 84 см2. б) 468 см2.
в) 468 см2

4. а) 48 см2. б) 75 см2.
в) 360 см2 г) 90 см2.

5. а) 600 см2. б) 600 см2.
в) 600 см2. г) 600 см2.
д) 120 см2. е) 600 см2.
ж) 600 см2.

6. а) 300 см2. б) 388 см2.
в) 160 см2. г) 192 см2.
д) 60 см2. е) 108 см2.
ж) 300 см2.

7. а) 768 см2. б) 486 см2.
8. а) 456 см2. б) 228 см2
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